

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ

НЕДЕЛЯ.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Подписная цѣна.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За перемѣну адреса принимается три 7-ми-копѣен. марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдаленные нумера по 20 коп. за каждый.

Редакция открыта ежедневно, кромѣ воскресеній и праздниковъ, отъ 12 до 2 час. дня.

Подписка и объявленія

принимаются: въ Екатеринбургѣ—въ конторѣ Редакціи по Васнецовской улицѣ, домъ Полковой; въ Петербургѣ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ—въ Центральной конторѣ объявленій, Большая Дмитровка, домъ Вучумова. Которая редакція открыта ежедневно отъ 12 до 6 час. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня. Розничная продажа № 1 „Екат. Недѣля“—въ конторѣ Редакціи и въ магазинѣ Пеномарева, противъ конторы Печенкина и К^о.

ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Расчетъ за строку петита, или мѣста, ею занимаемаго: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ,

прислаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, прислаемыя безъ означенія условій, считаются безплатными. Прислаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, заѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Непечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

Съ 1 Октября 1881 года

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ПОЛУЧЕНІЕ ВЪ ТЕЧЕНІИ 1882 ГОДА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

„ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ“

КОТОРАЯ БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

ПО ПРЕЖНЕЙ ПРОГРАММѢ.

Подписная цѣна:

съ доставкою и пересылкою за годъ 6 рублей, за полгода 4 р., за 3 мѣсяца 3 р., за одинъ мѣсяць 1 р. Разсрочка допускается по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ конторѣ редакціи, въ г. Екатеринбургѣ, по Васнецовской улицѣ, въ домѣ Полковой и въ отдѣленіи конторы, въ С.-Петербургѣ, у А. А. Износкова, главнаго комиссіонера казенныхъ горныхъ заводовъ.

Редакторъ П. Штейнфельдъ.

Издательница А. Полкова.

КОММИССІОНЕРЪ

ПРИНИМАЕТЪ НА СЕБЯ ПОЛУЧЕНІЕ СПРАВОКЪ

изъ разныхъ судебныхъ, административныхъ, финансовыхъ и промышленныхъ учрежденій въ С.-Петербургѣ и нѣкоторыхъ городахъ Пермской и Оренбургской губерній и Западной Сибири и исполняетъ въ Екатеринбургѣ таковыя же порученія гг. иногородныхъ. Подробности узнать лично. Адресъ извѣстенъ Редакціи.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія господъ потребителей динамита, что партия его въ складъ получена, и что онъ будетъ отпускаемъ потребителямъ по надлежащимъ документамъ. Желающіе могутъ обращаться къ доверенному складу Николаю Михайлову Образцову—въ Нижнетагильскѣ, собственный домъ, близъ Зеленаго моста. Образцовъ.

ОТКРЫТА МАСТЕРСКАЯ ДАМСКИХЪ МОДЪ ДЮЛЬДИНОЙ

въ Одиаркѣ, въ домѣ Безбородова, нижній этажъ. Принимаютъ заказы—шубы, платья и бѣлье—по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. 102—3—2

Конкурсное Управленіе, учрежденное по дѣламъ несостоятельнаго должника, потомств. почетн. гражд. Якова Иванаова Расторгуева, положивъ созвать Общее заимодавцевъ Собраніе, назначаетъ для сего срокомъ 28 Ноября 1881 года, въ одиннадцать часовъ утра, а мѣстомъ—квартиру, занимаемую онымъ Управленіемъ въ Екатеринбургѣ, по Фетисовской улицѣ, въ домѣ Авилова. На разрѣшеніе Общаго Собранія будутъ внесены вопросы о способѣ и порядкѣ реализаціи имущества, принадлежащаго несостоятельному и заключающагося въ правѣ на разработку золотосодержащихъ прісковъ. Предсѣдатель С. Нейманъ. 138—1—1

ОТДАЕТСЯ подл квартиру ДОМЪ, бывшій Терехова, гдѣ помѣщалась фотографія, находящійся на Главномъ проспектѣ. Объ условіяхъ узнать у священника Землянична, въ собственномъ его домѣ, близъ нагорной церкви, въ Верхъ-Исетскомъ заводѣ. 134—3—1

Въ Екатеринбургскомъ Гостиномъ Дворѣ,

ВЪ ЛАВКѢ ПОЛЯКОВЫХЪ.

съ 15 по 20 ноября

ежедневно, съ 11 до 3 часовъ дня,

БУДУТЪ РАСПРОДАВАТЬ

ленты, кружева, бахрому, тесьму, отдѣлку, шелкъ, цвѣты, перчатки, портмоне, портсигары и прочій товаръ.

ВНОВЬ переустроенная механическая мельница на вальцахъ, находящаяся въ селѣ Метлино, Екатеринбургскаго уѣзда, пущена въ дѣйствіе съ 29-го Октября. Продажа крупчатки производится въ Екатеринбургѣ, Каслинскомъ и Кыштымскомъ заводахъ и при мельницѣ въ Метлинѣ.

По доверенности Екатеринбургскаго купца Петра Матвѣевича ЗЛОКАЗОВА—Василій ЗЛОКАЗОВЪ. 129—10—1

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ Экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ отпечатано роскошное всенародное изданіе, подъ заглавіемъ: **Вѣчная память въ Бозѣ почившему Государю, Царю Освободителю Александру II**, съ портретомъ покойнаго ИМПЕРАТОРА, исполненнымъ по послѣдней фотографіи придворныхъ фотографовъ Левицкаго и сына въ С.-Петербургѣ—художникомъ граверомъ И. И. Матиюшинимъ, и съ роскошной виньеткой вокругъ портрета, изображающей сословія Россіи, молящіяся за Царя-Благодѣтеля, и украшенной Царскими Регалиями и эмблемами съ девизомъ: **„съ нами Богъ“**. Виньетка эта исполнена придворнымъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА художникомъ, профессоромъ А. О. Шарлемань. Подъ портретомъ текстъ. **Изданіе это допущено въ начальныя народныя училища министерствомъ Народнаго просвѣщенія.** Согласно обнародованному въ номерѣ 78 „Правительственнаго Вѣстника“ объявленію, Главный складъ этого изданія, желая дать возможность всѣмъ вѣрнопожелавшимъ сохранить дорогую для нихъ память о ЦАРѢ-МУЧЕНИКѢ, назначилъ, съ пересылкою во всѣ мѣста ИМПЕРІИ, по шести копѣекъ за экземпляръ, причемъ можно выписывать не менѣе ста экземпляровъ, которые высылаются цѣбною, застрахованной на почтѣ, посылкой и, такимъ образомъ, не рискуютъ подвергнуться порчѣ или уtratѣ Везденежныхъ требованій, откуда бы они не поступали, ни въ какомъ случаѣ не удовлетворяются, равно какъ и требованія менѣе ста экземпляровъ.

Часть выручки отъ продажи этого изданія предназначена на памятникъ покойному ИМПЕРАТОРУ, другая часть на дѣло благотворенія. Съ требованіями слѣдуетъ обращаться, **со вложеніемъ по шести руб.** за каждую сотню экземпляровъ, по слѣдующему адресу: Завѣдующему Главнымъ складомъ всенароднаго изданія въ память въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II, А. фонъ Беземану, по Фонтанкѣ № 125, кв. № 15, въ С.-Петербургѣ.

Въ виду того, что выручка отъ этого изданія имѣетъ патристически-благотворительную цѣль, и въ виду допущенія его въ начальныя народныя училища министерствомъ Народнаго просвѣщенія, было бы крайне полезно, если бы всѣ газеты перепечатали это письмо для возможно большаго распространенія въ средѣ народа этого единственнаго, роскошно-выполненнаго, всенароднаго изданія, такъ какъ цѣна ему назначена самая крайняя, а печатаніе объявленія платныхъ во всѣхъ газетахъ ИМПЕРІИ нанесло бы ущербъ предназначенной цѣли. Завѣдующій Главнымъ складомъ А. фонъ Беземанъ.

ОБОИ, бордюры получены въ болшомъ выборѣ въ лавкѣ М. П. БРАГИНА. 117. 10—2

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„РУСЬ“

1882 ГОДА.

Въ будущемъ 1882 г. газета будетъ выходить, какъ и нынѣ, еженедѣльно, по субботамъ, въ размѣрѣ 3 листовъ убористой печати. Программа остается прежняя.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: **Съ 15 Ноября 1881 г. Съ 1 Января 1882 г. До 1 Юля 82г. До конца 82г.** На годъ. На полгода.

Безъ доставки и пересылки	5 р.	8 р.	7 р.	4 р.
Съ доставкою и пересылкою въ Россію 6 „	6 „	9 „	8 „	5 „
За-границу, въ государства всеобщаго почтоваго союза	7 „	12 „	11 „	6 „

Гг. подписчики, которыхъ срокъ истекаетъ 15 ноября, благоволятъ, если желаютъ дальнѣйшаго безостановочнаго полученія газеты, послѣдить возобновленіемъ подписки. Разсрочка по уплатѣ подписныхъ денегъ допускается лишь по соглашенію съ редакціей.

Отдѣльныя №№ „Руси“ продлятся по 15 к.

Объявленія печатаются въ газетѣ по 10 к. за строку петиата.

Редакція и контора помѣщаются въ Москвѣ, на Спиридоновкѣ, д. Розановой. Редакторъ-издатель **И. Ансаковъ.**

118—3—2

ВЪ ВАРШАВСКОМЪ МАГАЗИНѢ,

НА ПОКРОВСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ,

ВЪ ДОМѢ ГОФМЕЙСТЕРА,

полученъ новый транспортъ моднаго товара.

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Нынѣшнее Екатеринбургское уѣздное земское собраніе, между прочимъ, постановило открыть вновь 9-й судебно-мировой участокъ, упраздненный по постановленію собранія, нѣсколько лѣтъ назадъ. Необходимость этого участка вполнѣ очевидна: нерѣшенныхъ дѣлъ накопилась масса. Такъ, у мирового судьи, завѣдывающаго Невьянскимъ участкомъ, оказывается больше 2000 нерѣшенныхъ дѣлъ, а отъ умершаго судьи Никонова осталось въ Кыштымскомъ участкѣ такихъ дѣлъ тоже около той же цифры. Понятно, что собраніе было обязано принять мѣры, чтобы въ будущемъ не могло повториться того же. Собраніе не могло входить въ разсмотрѣніе того вопроса, насколько дѣятельность судей вліяла на такое накопленіе дѣлъ. Одинъ гласный мировой судья еще ранѣе, когда въ собраніи шла рѣчь о томъ, чтобы въ видахъ уменьшенія разгона земскихъ лошадей, просить съѣздъ принять мѣры къ своевременной разсылкѣ книгъ судьямъ, заявилъ собранію, что онъ считаетъ мировой съѣздъ не подсуднымъ земскому собранію, а потому-де собраніе и не въ правѣ дѣлать съѣзду указаній, касающихся канцелярскихъ порядковъ. Исходя изъ такого взгляда, собраніе, конечно, не въ правѣ обсуждать дѣятельности судей; оно въ правѣ платить судьямъ деньги, да если судьи залѣнятся, то учреждать новый участокъ—вогъ неотъемлемое право собранія, которое у него еще никто не оспаривалъ. Но собраніе само по себѣ, а печать сама по себѣ. Если собранію сдѣлать запретъ входить въ обсужденіе дѣятельности судей и ихъ съѣзда, то, пока на печать еще не наложенъ подобный запретъ, мы послѣдимъ высказать нѣчто, можетъ быть, и не совсѣмъ пріятное съѣзду. Въ Невьянскомъ участкѣ накопилось много дѣлъ, частію потому, что судью постигло сперва семейное несчастье, потомъ дѣламъ помѣшалъ отпускъ, а затѣмъ семейное же счастье. Въ Кыштымѣ судья хворалъ, хворалъ да и умеръ. Причины во всѣхъ отношеніяхъ уважительныя, и мы не будемъ входить въ разборъ того, въ какихъ случаяхъ и въ какой мѣрѣ дозволительно запускать дѣла вслѣдствіе несчастья, счастья, отпусковъ и болѣзни. Мы обратимся къ тому, имѣетъ-ли кто-либо возможность повліять на уменьшеніе, въ томъ или другомъ случаѣ, числа нерѣшенныхъ дѣлъ.

Статья 43 Учр. мир. суд. установилъ гласить: *„Въ случаѣ устранения, отсутствія, болѣзни и смерти участковаго Мироваго Судьи, обязанности его исполняются однимъ изъ почетныхъ или однимъ изъ сосѣднихъ участковыхъ Мировыхъ Судей, по заранѣе установленной или между собою очереди“*. Еще ни разу, насколько мы знаемъ, ни одинъ изъ почетныхъ судей Екатеринбургскаго судебно-мироваго округа не былъ привлекаемъ къ исполненію обязанностей участковаго; мало того, не всегда даже во время отсутствія судей изъ участка назначался сосѣдъ для завѣдыванія такимъ участкомъ. Отправляясь на земское собраніе, судья оставляетъ себѣ преспокойно участокъ, какъ будто такъ и слѣдуетъ: пусть-де дѣла копятся, успѣемъ рѣшить ихъ, а если и не успѣемъ, то земство богато, можетъ и лишній участокъ открыть. Да, причина накопленія дѣлъ лежитъ не въ томъ, что участковъ мало, а въ томъ, что съѣздъ мировыхъ судей не назначаетъ почетныхъ судей для исполненія обязанностей участковыхъ. Правда, что у насъ мало почетныхъ судей, удовлетворяющихъ требованіямъ 42 ст. Учр. суд. уст., т. е. такихъ, которые не занимали бы ни государственной, ни общественной должности, но все-таки такіе есть. Назначая участковаго судью для завѣдыванія сосѣднимъ участкомъ, съѣздъ какъ бы говорить, что у судьи дѣла мало, почему, безъ ущерба занятіямъ въ своемъ участкѣ, онъ можетъ удѣлить время и на рѣшеніе дѣлъ въ другомъ участкѣ. Если это такъ, то съѣзду не слѣдовало хлопотать о возобновленіи лишняго участка, а если число дѣлъ таково, что паличное число участковъ оказывается недостаточнымъ, то съѣздъ не въ правѣ уклоняться отъ указанного въ законѣ замѣщенія участковыхъ судей почетными. Если бы оказалось, что число почетныхъ судей недостаточно, то съѣзду не мѣшало бы предложить земскому собранію дополнить составъ почетныхъ мировыхъ судей такими лицами, которыя удовлетворяли бы требованіямъ 42-ой статьи. У насъ же объ этомъ не думаютъ, а предоставляютъ един-

ственно судьбѣ позаботиться о нашихъ нуждахъ. На будущій годъ предстоитъ обновленіе состава мировыхъ судей. Ужъ если самъ сѣздъ судей не позаботился о томъ, чтобы имѣть въ своей средѣ почетныхъ судей для замѣщенія участковыхъ, то пусть хоть земская управа не упуститъ этого вопроса. Вопросъ настолько важенъ, что его нельзя оставлять безъ вниманія. Въдѣ и при 9 участкахъ, даже и при 10, можетъ случиться тоже, что и теперь, т. е. накопленіе дѣлъ въ какомъ-либо участкѣ только изъ-за того, что за отсутствіемъ мѣстнаго судьи, его участкомъ *на бумагу* завѣдываетъ сосѣдъ.

По поводу эпизоотій въ Пермской губ.

За 3 года, съ 1877 по 1880, Пермская губернія понесла убытку отъ одной только чумы крупнаго рогатаго скота болѣе *) 1500000 руб.,—сумма, способная смутить хоть кого! Потеря такая для края нашего чувствительна тѣмъ болѣе, что пострадавшими лицами являются крестьяне, для которыхъ лошадь да корова—все ихъ состояніе. Пора бы, наконецъ, земствамъ нашимъ по-серьезнѣе взглянуть на эпизоотіи. Паллиативныя мѣры ни къ чѣму путному не ведутъ, а радикальныя—это обязательное убиваніе зачумленныхъ животныхъ и правильная организація земской ветеринарной медицины. Уже одной цѣлесообразной организаціей ветеринарной медицины можно достигнуть результатовъ относительно хорошихъ. Для этого заботы объ эпизоотіяхъ необходимо ввѣрить губернскому земству. Чума зло одинаково опасное для всѣхъ, и проявленіе ея у насъ не обуславливается мѣстными вліяніями; чума у насъ—болѣзнь заносная, слѣдовательно, и борьба съ чумою обязательно должна быть общей для всей губерніи.

При такомъ условіи только и возможно равномерное распределеніе (по уѣздамъ) ветеринарно-медицинскихъ силъ, сосредоточеніе этихъ силъ въ мѣстностяхъ зараженныхъ и систематическое примѣненіе цѣлага ряда полезныхъ мѣръ противъ эпизоотій.

Такъ организована земская ветеринарная медицина въ Вятской губерніи, такъ она должна быть организованной вездѣ, гдѣ желаютъ видѣть отъ нея пользу.**).

Примѣненіе античумныхъ мѣръ отдѣльно по уѣздамъ, какъ нельзя лучше, напоминаетъ намъ басню почтеннаго дѣдушки Крылова „Лебедь, Ракъ и Щука“. Одни земства лѣзутъ изъ кожи вопъ, какъ бы надежднѣе обезпечить себя отъ разорительныхъ надежей скота, другія, наоборотъ, ровно ничего не предпринимаютъ, отказываются даже имѣть на службѣ у себя ветеринаровъ: „годъ-де проишлый былъ благополучный, къ чему они?“ Да въдѣ, господа!—годъ-то проишлый дѣйствительно былъ благополученъ, да что скажете будущій? Быть можетъ, экономіей въ какихъ-нибудь 1000 р. вы надѣлаете бѣдъ себѣ и другимъ на цѣлыя сотни тысячъ! А то, чего добраго, не отдѣляетесь и деньгами, такъ какъ цѣль ветеринарной медицины—не только улучшеніе скотоводства, въ обширномъ смыслѣ слова, но и „сбереженіе общественнаго здравія и предохраненіе человѣка отъ многихъ тяжелыхъ болѣзней, которыя могутъ сообщаться ему его домашними животными (професс. Равичъ).

Расходы при рекомендуемой реорганизаціи земской ветеринарной медицины (если не введется мѣра обязатель. убиванія зачумленныхъ жив.) увеличатся немногимъ, но за то результаты будутъ наглядны и блистательны!

I. Ш. и й.

ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ.

7-го Октября мнѣ привелось быть въ здѣшнемъ земскомъ собраніи. Рѣчь шла объ устройствѣ образцовой фермы. Во время преній объ этомъ одинъ изъ гласныхъ (фамилія его не упомяну) высказался, что выписные сорта пшеницы въ

*) Изъ свѣдѣній, собранныхъ губернской управою по поводу введенія мѣры обязательнаго убиванія зачумленныхъ животныхъ (пал. 100,000 головъ).

**) Статистич. свѣдѣн. очумѣ. въ Вит. губ., собран. г. Казаченко („Архивъ Вет. Наукъ“ за 1879 г).

Годы.	Кол. заб. чумою.	Годы.	Кол. забол.	Годы.	Кол. забол.
1871	— 23,302	1874	— 6,248	1877	— 2,307
1872	— 11,268	1875	— 4,946	1878	— 586
1873	— 9,584	1876	— 5,989		ловъ крупнаго рог. скота.

здѣшнемъ климатѣ перерождаются, что въ нихъ появляется головня (secalis corni). Эти слова гласнаго напомнили мнѣ, что я, когда занимался хлѣбопашествомъ (въ 60-хъ годахъ), то избѣгалъ и скорого перерожденія зерна пшеницы, и появленія въ ней головни.

Вотъ какъ я избѣгалъ того и другаго.

Относительно перерожденія. Послѣ посѣва пшеницы, на второй годъ, на пашню, съ которой снята была пшеница, я сѣялъ овесъ, затѣмъ на третій годъ пашню приготавливалъ подъ наръ, для посѣва той же пшеницы въ слѣдующемъ году. Пашню, говоря по крестьянски, *троилъ*, т. е. вспахивалъ ее три раза, когда она находилась подъ парами, а именно: послѣ снятія осы, осенью, пашня вспахивалась въ 1-й разъ; на другой годъ, въ концѣ Мая или въ началѣ Іюня, но не позже, пашня вспахивалась во 2-й разъ; осенью того года вспахивалась въ 3-й разъ. Боронена же пашня была только одинъ разъ, а именно послѣ втораго вспахиванія. Послѣ втораго затѣмъ посѣва пшеницы, я сѣялъ уже не овесъ, а картофель. При такомъ условіи посѣва, пшеница не вырождалась. Я сѣялъ пшеницу голоколоску, кубанку, бѣлотурку. Но изъ этихъ сортовъ отдавалъ предпочтеніе *голоколоску*, потому что она всегда давала лучшей урожай. На этотъ сортъ пшеницы почти никакого не имѣли вліянія ни холодныя весенніе утреники, ни сухое лѣто.

Относительно спорыньи.—Отъ появленія въ пшеницѣ спорыньи или головни я избавлялся тѣмъ, что зерну, назначенному для посѣва, я давалъ пролежать въ сухомъ амбарѣ *дѣтъ зимы*, не менѣе, пересыпая его разъ въ зиму, и преимущественно въ морозы, изъ одного сусѣка въ другой. Такъ поступать научилъ меня крестьянинъ деревни Коштеловой, Ольховекской волости, Шадринскаго уѣзда, Алексѣй Степановичъ Плотниковъ, у котораго въ пшеницѣ никогда не бывало спорыньи. Очевидно, здѣсь главную роль играетъ двухзимнее вымерзаніе сѣмени. Наблюдая надъ зерномъ пшеницы, для опредѣленія причины появленія въ ней спорыньи, я пришелъ къ слѣдующему выводу. Зерно имѣетъ двѣ оболочки: верхнюю—твердую, вторую—внутреннюю, безцвѣтную, тонкую, прозрачную. Между этими оболочками въ созрѣвшемъ зернѣ находится влага, присутствіе которой лучше можно опредѣлять только осизаніемъ. Эта влага въ теченіи двухъ зимъ и одного лѣта вымерзаетъ и высыхаетъ. Послѣ высыпки зерна въ амбаръ, гдѣ оно прозимовало, на другой годъ, вѣспой, я разсматривалъ зерно и находилъ у нѣкоторыхъ зеренъ въ глазкѣ, изъ котораго выходитъ проростаніе сѣмени, по крайнамъ глазка, налетъ, родъ сѣрвовой плѣсени. Далѣе, микроскопическое разсматриваніе показало, что плѣсень эта или налетъ проникаетъ частію и подъ оболочку зерна. На зернахъ же, пролежавшихъ двѣ зимы, подобнаго явленія я не находилъ. Эти наблюденія дали мнѣ то убѣжденіе, что ростокъ, выходя изъ зерна, вслѣдствіе присущаго всѣмъ растеніямъ всасыванія (endosmos), вбираетъ въ себя влагу, пропитанную или отравленную этою плѣсенью. Принявъ же въ себя эту ядовитую пицу, ростокъ передаетъ отраву и всему растенію. Не эти-ли отравленные соки и служатъ причиной появленія спорыньи? Но какъ бы то ни было, но только въ зернѣ, пролежавшемъ въ амбарѣ двѣ зимы, означеннаго налета или плѣсени я не находилъ, и зерно, черезъ двѣ зимы посѣянное, не давало спорыньи.

H. Протопоповъ.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Греція. Актъ конвенціи по греко-турецкому вопросу былъ подписанъ въ Константинополѣ 24-го Мая послами шести державъ и турецкими делегатами, и ратификаціи этой конвенціи были обмѣнены 14-го Іюня. Но подписаніи конвенціи, на основаніи 18-ой статьи, такого же рода актъ должны были подписать король эллиновъ и Турецкій султанъ. (Султанъ долго медлилъ, и передача областей Греціи началась едва въ концѣ Іюня. Турецкій гарнизонъ Пунты очистилъ этотъ городъ, по распоряженію международной коммиссіи, послѣ чего обезоруженная крѣпость была занята отрядомъ греческихъ войскъ. Вслѣдъ затѣмъ греки заняли и другіе города: Арту, Лариссу, Триколу, и вступленіе

греческихъ войскъ въ Фессалію совершилось въ полномъ порядкѣ. Турецкіе генералы съ самою тщательною точностію сообразовались съ приказаніями международной комиссіи, греческія же войска были заранѣе приготовлены и разставлены на пограничныхъ пунктахъ, и по мѣрѣ того, какъ выступали турецкіе гарнизоны изъ уступленной эллинамъ территоріи, греческія войска вступали въ нее. Только проведеніе черты между Критіри и Зарко вызвало протестъ со стороны Греціи. Согласно конвенціи черта эта должна проходить по гребню холмовъ, лежащихъ къ сѣверу отъ Зарко; турки между тѣмъ провели границу черезъ Зарко такимъ образомъ, что часть рѣки Саламбри, которая должна была перейти къ Греціи, снова досталась Турціи. Вопреки правилу, по которому все разногласіе, возникающія между членами пограничной комиссіи, должны рѣшаться большинствомъ голосовъ, Хидаетъ-паша, ссылаясь на предписаніе Порты, велѣлъ своимъ войскамъ занять спорный пунктъ. Послы потребовали возстановленія опредѣленной конвенціей пограничной линіи, и 25 Сентября представители державъ предъявили Портѣ коллективную ноту, въ которой они протестовали противъ занятія Турціей упомянутого пункта. Въ виду такого единодушія державъ, Портѣ все-таки придется возстановить линію, требуемую пограничной комиссіей. Король эллиновъ Георгій, въ сопровожденіи перваго министра Комундурса, предпринялъ путешествіе въ новопріобрѣтенныя греческія провинціи. Проѣхавъ чрезъ Коринскій перешеекъ въ Левкаду (Санга Мауру), король сѣлъ на ожидавшій его пароходъ, который доставилъ его въ Арту. Пріемъ, оказанный королю въ Артѣ, произвелъ на него потрясающее впечатлѣніе, такъ что, взволнованный этими чисто народными выраженіями чувствъ, онъ не былъ въ состояніи даже отвѣчать на высказанныя ему привѣтствія. Совѣтъ министровъ постановилъ распустить отелужившихъ строевъ резервистовъ, а также и часть постоянной арміи, состоящую изъ солдатъ, старше 30-ти лѣтъ. Этой мѣрой правительство желаетъ уменьшить составъ войска на 10000 человекъ. Тифозная горячка, появившаяся въ Афинахъ, навела панику на умы зажиточныхъ гражданъ, которые стали покидать столицу, ища спасенія отъ болѣзни въ приморскихъ мѣстностяхъ. Главною причиною эпидеміи считается дурное качество воды, потребляемой городскими жителями. Греція, возбуждающая восхищеніе своею красотой и благоденствіемъ, въ дѣйствительности представляетъ горы и равнины, лишенныя растительности, рѣки безъ воды, немилосердно жгучее солнце и невыносимую пыль. Веселый Фалернскій берегъ окруженъ болотами, заражающими окрестную страну. Благодаря свѣжей погодѣ и дождямъ, болѣзни, свирѣпствовавшія въ Афинахъ, стали уменьшаться все болѣе и болѣе, и есть надежда, что эпидемія вскорѣ и вовсе прекратится. Работы по переконцу Целонозескаго канала начаты и продолжаются. Какъ крупный фактъ, газеты сообщаютъ объ отпадѣ подряда двухъ желѣзнодорожныхъ линій: одну изъ Пирея въ Лариссу, другую изъ Пирея въ Патрасъ. Греки пренебрегаютъ обработкою земли и уважаютъ только морское дѣло и такъ называемыя свободныя профессіи, поэтому въ настоящее время обрабатывается лишь треть всѣхъ пахатныхъ земель и притомъ такъ плохо, что не даетъ и десятой доли того, что могло бы дать при рациональной обработкѣ. Дороги и желѣзнодорожныя пути, открывая страну для эмиграціи и для капиталовъ и облегчая перевозку продуктовъ, составляютъ самое энергическое средство для поднятія земледѣлія и обогащенія страны. Урожай коринки въ настоящемъ году весьма обилень. Коринка составляетъ одинъ изъ самыхъ важныхъ продуктовъ Греціи, который она ежегодно посылаетъ за-границу на 30—35 милліоновъ франковъ. Франція, въ особенноти послѣ оустошенія, произведеннаго въ ея виноградникахъ филлоксерою, покупаетъ значительное количество коринки, которая употребляется для выдѣлки алкоголя и для примѣси къ другимъ винамъ. Греческое правительство распорядилось соорудить насчетъ государства двѣ великолѣпныя мечети, одну въ Афинахъ, другую на островѣ Корфу, для отправленія богослуженія магометан-

скихъ подданныхъ королевства, которые вздумали-бы посѣтить эти города. Этимъ благоразумнымъ актомъ правительство Комундурса хочетъ засвидѣтельствовать предъ магометанскимъ населеніемъ вновь присоединенныхъ къ Греціи областей, что будетъ относиться съ одинаковымъ вниманіемъ къ правамъ и исповѣданію всѣхъ національностей, населяющихъ королевство.

Турція, Владѣнія Оттоманской имперіи расположены въ трехъ частяхъ свѣта: Европѣ, Азіи и Африкѣ, но могущество Турціи до того шатко, что въ газетѣ „Times“ напечатана большая корреспонденція, въ которой предлагается своеобразный раздѣлъ этой имперіи. Австріи удѣляется вся западная часть Балканскаго полуострова, съ прибавкою даже протектората надъ Греціей, Англіи предоставляется Египетъ, а Россіи оставляется Константинополь. Представители державъ предложили Портѣ назначить специальную комиссію для введенія реформъ въ Арменіи. Порта изъявила на это свое согласіе, выразивъ готовность удовлетворить, по мѣрѣ возможности, всѣмъ желаніямъ въ этомъ отношеніи, и Мухтаръ-паша назначилъ чрезвычайнымъ комиссаромъ Порты въ Арменію. Въ Константинополѣ начала появляться холера, а въ окрестностяхъ этого города произошло нѣсколько подземныхъ ударовъ. Въ окрестностяхъ Чангри произошло сильное землетрясеніе; многіе дома и минареты обрушились, причѣмъ погибло 12 человекъ. Въ Адрианополѣ еще болѣе были поражены жители этимъ явленіемъ. Въ Галиполи обрушилось нѣсколько домовъ. Албанское движеніе еще продолжается. Пораженіе, нанесенное албанцами батальонамъ Дервишъ-паши при Рекѣ, снова ободрило горныхъ жителей Дьяковскаго округа и усилило въ средѣ ихъ духъ непокорности. Поэтому Дервишъ-паша потребовалъ новыхъ подкрѣпленій. Въ Египтѣ турецкая власть осталась номинальною, и когда султану вздумалось отправить туда комиссію для устройства дѣлъ этой страны, онъ тотчасъ получилъ извѣстіе о предстоящемъ прибытіи въ Александрію англійскаго и французскаго броненосцевъ. Порта объявила свой протестъ противъ морской демонстраціи, но получила отвѣтъ, что броненосцы посылаются для защиты жизни и собственности англійскихъ и французскихъ подданныхъ. Когда султанъ сталъ увѣрять, что ни жизни, ни собственности европейцевъ въ Египтѣ никакая опасность не грозитъ, то получилъ извѣстіе, что французское броненосное судно уже прибыло въ Александрію, и что Порта должна отозвать изъ Египта своихъ комиссаровъ. Турецкій султанъ принужденъ былъ исполнить такое требованіе вопреки своему желанію. Хотя султанъ получаетъ изъ Египта ежегодную дань въ 12 милліоновъ, но Египетъ пользуется безусловною независимостію въ своихъ внутреннихъ дѣлахъ. Франція же и Англія на одинаковыхъ правахъ производятъ надъ египетскими финансами контроль, который въ сущности предоставляетъ въ ихъ руки хозяйственное управленіе страной. Когда въ Египтѣ произошла революція, вслѣдствіе которой хедивъ принужденъ былъ согласиться назначить первымъ министромъ Шерифъ-пашу, вождя національной партіи въ Египтѣ, то для ея подавленія выступили, какъ посредникъ между хедивомъ и войскомъ, англійскій вице-консулъ Куксонъ и, какъ примирители, консулы другихъ державъ, и дѣло было покончено безъ вмѣшательства турокъ. Абдуль-Гамидъ, сознавая, что ему суждено вскорѣ потерять свои европейскія владѣнія, напрягаетъ всѣ силы, чтобы укрѣпить свою духовную власть надъ азіатскими и африканскими магометанами, выступая въ роли калифа. Вѣрность оттоманскому калифату уже такъ сильно расшатана, что малѣйшее расположеніе, оказанное имъ въ сдѣлкѣ съ гяурами, можетъ повести къ избранію новаго калифа. Соверниетъ султана можетъ выискаться въ *Мескѣ*, въ древнемъ племени *Корейшъ*, въ фамиліи великихъ шерифовъ, происходящей отъ четвертаго калифа (наслѣдника пророка Магомета) Али-ибн-Абуталеба и жены его Фатимы, отъ самаго пророка. Еслибъ подобная комбинація осуществилась, то соединились бы всѣ магометанскія секты, не исключая персидскихъ шиитовъ, которые отвергаютъ первыхъ трехъ кали-

фовъ и были бы весьма довольны провозглашеніемъ потомка Али калифомъ. Желая удержать свою власть въ Триполи, султанъ рѣшился отправить туда 39 полевыхъ орудій, 11 крѣпостныхъ крупновесныхъ пушекъ и 6 мортиръ. Артиллерія имѣетъ въ виду защитить священный городъ Кайрунъ, противъ котораго Французское правительство направило значительный отрядъ. Агитація въ Триполи теперь направлена не противъ христіанъ, но противъ турецкихъ властей, которыя насильственными мѣрами взысканія контрибуціи вызвали уже много мятежей, для подавленія которыхъ потребованы новыя военныя подкрѣпленія. Французы между тѣмъ, 26 Октября, заняли Кайруанъ безъ боя.

ХРОНИКА.

Бывшій нашъ редакторъ г. А. Н. Супоневъ помѣстилъ въ „Странѣ“ статью, посвященную описанію стачки нашихъ винокуровъ. Такъ какъ въ настоящее время этотъ конгрессъ уже открылъ свои засѣданія, то мы считаемъ своевременнымъ высказаться о мѣрахъ, которыми было бы возможно до нѣкоторой степени парализовать подобное злупотребленіе. Главное зло, съ которымъ трудяще всего бороться, это легальная оболочка нелегальной стачки. Вотъ, чтобы положить конецъ подобной игрѣ законами, мы считаемъ необходимымъ изданіе слѣдующихъ узаконеній, которыя должны бы возымѣть полную силу со дня ихъ утвержденія:

1) *Всякій, арендовавшій винокуренный заводъ, обязанъ считать его въ годъ и выкурить въ теченіи года не меньше четверти того количества спирта, какое соответствуетъ полной годовой производительности завода.*

2) *Неисполнившій этого уплачиваетъ въ доходъ казны акцизъ за полное количество спирта, какое возможно выкурить на арендованномъ заводѣ.*

3) *Винокуренные заводчики не въ правѣ содержать кабаковъ ни на свое имя, ни на имя жены, дѣтей, братьевъ, сестеръ и служащихъ у нихъ.*

4) *Вслѣдствіе этого, всякій контрактъ, заключенный винокуреннымъ заводчикомъ, какъ на торговлю виномъ въ питейномъ заведеніи, такъ и на участіе въ прибыляхъ отъ раздробительной продажи вина, считается не законнымъ. Одинъ фактъ существованія подобнаго контракта со стороны винокуреннаго заводчика, его жены, дѣтей, братьевъ и сестеръ, считается доказательствомъ незаконной торговли виномъ.*

5) *За незаконное открытіе питейнаго заведенія виновный долженъ подвергаться штрафу не въ размѣръ двойной стоимости патента (этотъ размѣръ штрафа недействителенъ, такъ какъ за иной кабакъ платятъ теперь въ двадцать разъ больше), а въ размѣръ двойнаго дохода отъ торговли виномъ изъ диннаго кабака. Этотъ размѣръ дохода, въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, долженъ опредѣляться экспертами. Штрафъ долженъ взиматься за все время незаконнаго существованія кабака.*

9) *При непомѣрномъ возвышеніи цѣны на вино, думамъ и земскимъ собраніямъ должно быть предоставлено право открывать свои склады, и закрывать склады стачнувшихъ винокуренныхъ заводчиковъ. Такое постановленіе думъ и земскихъ собраній должно быть приводимо въ исполненіе немедленно, если содержатели складовъ не обяжутся сбавить цѣну до той нормы, по какой дума или земство найдутъ возможнымъ продавать привозное вино.*

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Корреспонденція изъ Кизела. Въ 4 часа по-полудни, 7 Ноября 1881 г., на ст. Кизель получено было извѣстіе, что поѣздъ № 111, шедшій изъ Чусовой по Луневской линіи на Веретю, въ составѣ 30 пустыхъ корбоекъ, сопровождавшійся оберъ-кондукторомъ Юшкевичъ, на 101 верстѣ, около Артевьевскаго рудника, не доходя 6 верстѣ до ст. Кизель, свалился съ полотна дороги: локомотивъ съ тендеромъ на лѣвую сторону пути, на бокъ колесами, а слѣдовавшія за нимъ корбочки скучило въ груды и нѣкоторыя изъ нихъ бросило впередъ локомотива. Изъ

числа прислуги, сопровождавшей поѣздъ, двухъ кондукторовъ ранило, и одинъ еще не отысканъ. Остальной поѣздной прислугѣ крушеніе поѣзда поврежденій не причинило.

Нейво-Шайтанскій заводъ. Въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“ с. г., № 41, помѣщена къ корреспонденціи изъ Нейво-Шайтанскаго завода, авторъ которой, подъ громкимъ псевдонимомъ „дѣдушка философъ“, судя по содержанію корреспонденціи, мало знакомъ съ мѣстностью, имъ описываемою, и еще менѣе знакомъ съ тѣмъ, что онъ оглашаетъ путемъ печати. Говоритъ объ убыткахъ понесенныхъ заводоуправляемцами отъ половодія, которымъ, пронесло плотину завода, „дѣдушка философъ“ пишетъ что и „мѣстные жители пострадали не мало“. На это я имѣю сказать, что мѣстные жители пострадали отъ разрушенія плотины убытковъ не понесли, а туго набрали свои карманы деньгами, полученными ими съ заводоуправленія за доставку лѣса на постройку плотины и за доставку глины для постройкисаимки и затолчки свинокъ перевала. Эти заработки давали имъ столько, сколько не могли давать тяжелыя работы въ цехахъ. Были случаи, что одинъ взрослый, одинъ мальчикъ и одна лошадь, на подвозкѣ фанинника для заимки, зарабатывали 10 рублей въ сутки, а на поденныхъ работахъ черноработчіе получали: мужчина отъ 40 до 70, и женщина отъ 25 до 40 коп. въ день.

Послѣ половодія дѣйствіе доменной печи не останавливалось; кричная же фабрика, не смотря на введенный порядокъ увольнять рабочихъ на страду, работала и это время; котельный и прокатный цеха пущены въ дѣйствіе съ 1-го Сентября.

Большаго недостатка въ людяхъ, знающихъ плотничное дѣло, никогда не было. Въ началѣ постройки работало ихъ мало потому, что не было работъ, могущихъ занять много плотниковъ; въ настоящее время работаетъ плотниковъ до 100 человекъ каждый день. Медленно шла только постройка заимки (предварительная запруда р. Нейвы), чему причиной частые дожди, вслѣдствіе которыхъ вода въ р. Нейвѣ была чрезчуръ высока. Остановить теченіе такой большой рѣки на глубинѣ 2 сажень, чтобы направить теченіе ея другимъ путемъ,—дѣло довольно трудное. Кто хотя немного знакомъ съ постройками заимокъ, тотъ вполне оцѣнитъ, какихъ трудовъ стоило сдѣлать такую заимку, которая замѣнила-бы плотину на все время ея постройки и дала бы полную работу заводу.

О паденіи рабочихъ съ моста на плотинѣ я скажу слѣдующее: 15-го Сентября для затолчки свинокъ подтаскивали глину и валили ее на мостъ, который упалъ и увлекъ за собой 10 человекъ рабочихъ (а не 6), изъ которыхъ одинъ боленъ и теперь, одинъ былъ боленъ 3 дня и одинъ 6 дней, а остальные 7 человекъ на другой же день работали снова на той же плотинѣ. Изъ послѣднихъ 7 человекъ трое получили ушибы, которые такъ незначительны, что не мѣшали имъ ни въ какой работѣ. Причина паденія моста слѣдующая. 11-го Сентября вода р. Нейвы поднялась настолько высоко, что затопила вновь строящуюся плотину, а стойки упавшаго моста занесла иломъ и пескомъ, сдвинувъ ихъ съ мѣста, что за наносомъ рассмотреть было невозможно, а сверху же поврежденій моста не было замѣтно. Высота моста была не болѣе 4 аршинъ, причемъ грунтъ состоитъ изъ ила съ мелкимъ пескомъ, слѣдовательно, далеко не твердый. На вопросъ „дѣдушки философа“, „какъ на пострадавшихъ взглянетъ заводоуправленіе“, я отвѣчу, что оно поступитъ согласно правиламъ, существующимъ на Алапаевскихъ заводахъ, т. е., если пострадавшіе заслуживаютъ вознагражденія, то оно будетъ имъ выдано или единовременно, или въ видѣ пожизненнаго пенсіона.

Въ заключеніе коснусь половодія, бывшаго 19-го Іюня. Плотина Нейво-Шайтанскаго завода не уцѣлала внизъ по Нейвѣ, какъ говоритъ авторъ, а у нея снесло только слабую половину ея. Смотря на то, что въ Петрокаменскомъ заводѣ, который стоитъ вверхъ по р. Нейвѣ же, плотину и даже часть завода совсѣмъ увесло, что изъ ируда того завода, въ нѣсколько разъ большаго, чѣмъ прудъ Нейво-Шайтанскаго завода, вода пришла вдругъ и въ такомъ количествѣ, что надо удивляться, какъ выдержалъ такой напоръ воды тотъ проходъ, отъ котораго пользуются водою всѣ заводскія двигатели, и если бы пло-

тину не прорвало, то вода неизбежно пошла бы на заводъ, который, пожалуй бы, и снесло. Насколько напоръ воды былъ силенъ, можно судить изъ того, что вода въ прудѣ прибывала по 1 аршину въ часъ.

Мѣстный житель М. Л.—съ.

Ирбитъ. Въ Ирбитѣ служилъ сначала мировымъ посредникомъ, а потомъ, около трехъ трехлѣтій, мировымъ судьей нѣкто г. Л.—ъ, человекъ въ высшей степени честный и дѣятельный. Полезная его дѣятельность была продолжительна—онъ и умеръ на службѣ. Послѣ него осталась вдова безъ всякихъ средствъ къ жизни. Чтобы имѣть хоть какую-нибудь возможность безнуждно существовать и приносить по-сильную пользу простому народу, она продала все то немногое, что осталось у нея послѣ покойнаго мужа, а у него, скажемъ въ скобкахъ, почти ничего не осталось, и уѣхала въ Екатеринбургъ, съ цѣлью изученія акушерскаго искусства, чтобы по окончаніи курса поступить на службу въ земство. Управа обнадѣжила ее обѣщаніемъ ходатайства о пособіи, съ тѣмъ, чтобы въ послѣдствіи она заслужила эти деньги. Бѣдная женщина съ благодарностію на это согласилась.

Наступило время земскаго собранія подъ предсѣдательствомъ г. Х., и когда былъ возбужденъ вопросъ о пособіи г-жѣ Л.—й, то онъ вызвалъ бурные дебаты, и только благодаря предстательству г. Ю., напомнившему собранію и долготѣнную службу ея мужа, и безысходную нужду ея самой, и ту пользу, которую принесетъ хорошая акушерка земству, рѣшили дать ей пособіе въ размѣрѣ 10 руб. въ мѣсяцъ!...

Что это, какъ не подачка, брошенная съ единственной цѣлью отвязаться отъ просительницы?..

Развѣ мыслимо просуществовать въ Екатеринбургѣ, при всеобщей дороговизнѣ, на 10 р., когда самый скромный уголь стоитъ 5—6 р? Если прибавимъ къ этому разныя необходимыя учебныя пособія: атласы, акушерскія книги—весьма цѣнныя,—невозможность ходить безъ обуви и платья, потребность каждый день обѣдать, хотя бы однимъ чернымъ хлѣбомъ, то сдѣлается понятнымъ, что пособіе въ 10 р., собственно, не представляетъ никакого пособія.

Вѣдь наша же возможная Ирбитская земская управа пригласить изъ Петербурга трехъ фельдшерницъ, стало-быть, потребность въ нихъ есть! Отчего же не оказать г-жѣ Л.—й настоящей помощи, изъ имѣющихся различныхъ ординарныхъ и экстраординарныхъ суммъ, тѣмъ больше, что она проситъ ея не безвозвратно и, сколько намъ извѣстно, занимается въ родильномъ домѣ весьма усердно и добросовѣстно, и далеко не прочь слушать фельдшерскіе курсы, если, конечно, найдутся для этого средства.

Ирбитецъ.

Одинъ изъ корреспондентовъ нашихъ сообщилъ намъ слѣдующія не безынтересныя выдержки изъ своей памятной книжки. Выдержки эти обнимаютъ періодъ времени съ Января 1879 г. по настоящее время. Всѣ 12 пунктовъ, о которыхъ идетъ рѣчь, за исключеніемъ развѣ Красноярска, такъ мало извѣстны, что приходится дорожить и самымъ краткимъ очеркомъ жизни этихъ захолустьевъ, поэтому мы съ удовольствіемъ даемъ мѣсто этимъ выдержкамъ, хотя частію они и носятъ субъективный характеръ.

Кола (1879). Живу среди лопарей и боюсь самъ одичать. Единственные представители цивилизаціи и интеллигенціи—это мѣстные полицейскіе чиновники. Одинъ изъ нихъ выписываетъ „Дѣло“. Это единственная книжка, съ которой приходится отводить душу. Работы здѣсь достать никакой невозможно: большинство живетъ такой простой первообразной жизнью, что никому ничего не требуется, да иначе и быть не можетъ, такъ какъ здѣсь нѣтъ ни магазиновъ, ни даже товаровъ. Не говоря о предметахъ роскоши, даже иголки и булавы вписываются изъ Архангельска. Зимой почта идетъ сюда два мѣсяца. Мѣстечко благодатное, нечего сказать!

Олекминскъ (1879). Въ городѣ живетъ до 200 чел. якутовъ и обьякутившихся русскихъ; за чертой же его проживаетъ такое же количество скопцовъ, снабжающихъ городъ

всеми жизненными припасами. Мясо продается отъ 4-хъ до 5 рублей за пудъ, ржаной хлѣбъ 2 р. 68 к. за пудъ, а привозные товары превосходятъ своей цѣной всякое представленіе о дороговизнѣ: сахаръ продается по 50 к. за фунтъ, свѣчи салныя 25 к., стеариновыя 50 к., табакъ 3-го сорта 1 руб. за фунтъ, а сапоги, стоющіе вездѣ рублей 5, здѣсь продаются по 15 р. и т. д. Городъ расположенъ на лѣвомъ берегу Лены, у города достигающей 3-хъ-верстной ширины. Олекминскъ отстоитъ отъ Иркутска на 2860 верстъ, а отъ Якутска на 700 верстъ. Скука и тоска—вотъ тѣ ощущенія, которыя варьируются на всѣ лады, при фосфорическомъ свѣтѣ нашего гнилаго города. Зная, что въ Верхоянскѣ и въ Вилюйскѣ еще хуже, конечно, можно быть довольнымъ и тѣмъ, что судьба забросила васъ въ Олекминскъ.

Верхоянскъ, гдѣ мнѣ пришлось быть въ 1878 г.,—городъ, о которомъ одинъ путешественникъ писалъ: „Городъ этотъ состоитъ изъ нѣсколькихъ юртъ, отстоящихъ на версту одна отъ другой. Кругомъ тундра, изрѣдка покрытая мелкими деревьями. Зимой, въ теченіи 40 сутокъ, тьма непроглядная. Вслѣдствіе дороговизны всѣхъ предметовъ, здѣсь не трудно и умерѣть съ голоду. Хлѣбъ стоитъ 4 р. 40 к. за пудъ, плитка кирпичнаго чаю 3 р. за фунтъ, а свѣчи 1 р. за фунтъ. При такой дороговизнѣ хлѣба, люди питаются здѣсь рыбой и мясомъ безъ хлѣба и сидятъ 40 дней въ темнотѣ. Почта приходитъ 3—4 раза въ годъ.“

Тара. Въ томъ же году мнѣ пришлось ножить и въ этомъ. лучшимъ послѣ Тюмени и Кургана, городѣ Тобольской губерніи. Хотя кругомъ и есть болота, но не очень обширныя. Въ Тарѣ есть женская прогимназія, уѣздное и приходское училища, пріютъ и 6 церквей. Промышленная жизнь развита весьма слабо: здѣсь всего 2 завода (стеклянный и винокурный), которые бываютъ въ ходу только нѣсколько мѣсяцевъ, а не круглый годъ. Бѣдность, невѣжество, преступленія и развратъ стоятъ на весьма высокой степени развитія. Пьянство, воровство, грабежи—явленія заурядныя, а о проституціи и говорить нечего. На улицахъ нерѣдко слышишь самую отборную ругань и часто видишь потасовки и другія непристойныя сцены, съ которыми, какъ видно, мѣстные жители сжились вполне. Какъ и въ большинствѣ уѣздныхъ городовъ, мѣстная интеллигенція находится въ состояніи умственной спячки, и вся эта интеллигенція пробавляется картами, виномъ, слетнями и подчасъ грошовымъ либерализмомъ. Мѣстное населеніе относится къ находящимся здѣсь политическимъ ссыльнымъ не только недружелюбно, но даже враждебно: ихъ съ неохотой пускаютъ и на квартиры. Одинъ изъ такихъ ссыльныхъ рассказывалъ мнѣ весьма характерную исторію того, какъ онъ искалъ себѣ квартиру. „Съ перваго же дня“, говорилъ онъ, „мнѣ пришлось вкушать сладостей здѣшней жизни. Для присканія квартиры, мнѣ пришлось долго славить по всему городу, такъ какъ здѣшніе вовсе не имѣютъ привычки приклеивать ярлыковъ о сдачѣ квартиръ. Къ счастью, первая попавшаяся кумушка съ готовностію даетъ цѣлую кучу адресовъ, гдѣ можно найти нужный домъ. Отправлюсь я по ея указанію и спрашиваю: здѣсь квартира отдается?—„Да, отвѣчаетъ баба, а вы чьи будете?“—„Такъ, молъ, и такъ, посланный на житье, такой-то.“—„А! мы уже дали слово пустить другихъ. Потерѣвъ фiasco, я удаляюсь, сознавая, конечно, что никакихъ словъ никому она не давала. Захожу въ другой домъ. Встрѣчаютъ радушно спрашиваютъ всю родословную и пр. Умудренный опытомъ, заявляю, что я вѣдь политическій; вы, можете, гражданскихъ ссыльныхъ не пускаете.“—„Ничего“, отвѣчаютъ мнѣ, „намъ все равно, лишь бы аккуратно плагили“. Ну, думаю, слава Богу, дѣло идетъ на ладъ. Схожусь въ цѣнь, и вдругъ—просятъ зайти за отвѣтомъ завтра: надо совѣтоваться съ родными. На другой день, не пуская меня на крыльцо, изъ окна отвѣчаютъ: „Нѣтъ, мы думали вы семейные, а у васъ есть холостые,—такихъ мы не пускаемъ“. Вотъ такимъ-то образомъ, исколесивши весь городъ, едва, едва напелъ я себѣ пріютъ и то за увеличенную плату.

Что за причина такого недружелюбнаго отношенія населенія, узнать мнѣ не удалось.

Въ 1879 г. и въ началѣ 1880 г. я былъ въ *Обдорскъ*. Эта деревушка изъ 60 домовъ, въ верстѣ отъ которой протекаетъ

р. Обь. Жители Обдорска занимаются лѣтомъ рыбной ловлей, а зимой торговлей, вымѣнивая на рыбу у остяковъ и самоѣдовъ пушной товаръ. Дѣла ведутъ такъ удачно, что при капиталѣ тысячи въ 2, проживаютъ до полуторы тысячи въ годъ. Кабака здѣсь нѣтъ, но водка продается тайкомъ по 1 р. за бутылку. Здѣшнее мѣщанское общество, все пришлое съ Камы и Волги, народъ крайне лѣнивый и не особенно нравственный. Изъ мѣстныхъ жителей нѣтъ ни одного ремесленника, а ремесленники все пришлые—много зырянь. На ярмарку (съ 1 Января по 1 Февраля) ихъ навѣзжаетъ очень много, и они лучше русскихъ умѣютъ наживаться насчетъ остяковъ и самоѣдовъ, такъ какъ хорошо знакомы съ ихъ обычаями и привычками. Но будучи безперемонны въ отношеніи наживы, зыряне стоятъ другъ за друга и болѣе русскихъ дорожатъ своимъ словомъ. Вообще, судя по тѣмъ, которыхъ приходится здѣсь встрѣчать, зыряне народъ здоровый, трудолюбивый и энергичный. Они навѣрное отгѣснили бы здѣшнихъ русскихъ на задній планъ, если бы имъ было дозволено строить здѣсь свои дома, но этого не позволяютъ. Какъ русскіе, такъ и зыряне немилосердно эксплуатируютъ остяковъ и самоѣдовъ, крайне ладкихъ до водки. Если русский или зырянинъ угоститъ неразвитыхъ, простодушныхъ и добрыхъ остяковъ или самоѣдовъ, то они щедро отдариваютъ за это. Не смотря на хорошую добычу пушного товара, эти ипородцы живутъ крайнескверно, такъ какъ имъ все обходится крайне дорого. Подъ вліяніемъ постоянного обмана и они стали нравственно портиться, и у нихъ уже начинается укорениться обманъ и посягательство на чужую собственность, чего еще очень недавно между ними не было. Такъ вотъ оно, цивилизующее значеніе русскихъ и зырянь въ средѣ этихъ меньшихъ братій!

Проѣздомъ изъ Красноярска до Енисейска, не доѣзжая 126 вер. до послѣдняго, и былъ въ селѣ *Казачьемъ*. Это—торговое село съ достаточнымъ количествомъ лавокъ, еще, кажется, съ большимъ числомъ кабаковъ, очень напоминаетъ средней руки російскія села (извините за выраженіе, но у насъ, въ Сибири, иначе и не говорятъ о всѣхъ и жителяхъ европейской Россіи, какъ „російскіе“). Казачье славилось чуть не первую волостью по Енисейскому округу, но въ послѣднее время оно стало видимо упадать. Особенно это стало замѣтно послѣ наводненія 1879 года, когда Енисей, выйдя изъ береговъ, затопилъ все село, такъ что жители и скотъ спасались на возвышенностяхъ. Енисей бушевалъ такъ сильно, что уносилъ цѣлыя зданія. На улицахъ вода стояла глубиною въ сажень, и треть зданій всего села была повреждена и разрушена. Я былъ въ Казачьемъ въ Августѣ 1880 г., и тогда тамъ стояли слѣдующія цѣны на продукты: мука ржаная 80 к.—1 р., пшеничная 1 р.—1 р. 30 к., мясо 3 р.—3 р. 50 к. за пудъ, масло 65 к.—90 к. за безмѣнъ (2½ ф.), сахаръ 25 к.—35 к. за фунтъ, керосинъ 20—25 к., дрова березовые 1 р. 50 к., а сосновые 1 р. 20 к. за кварг. сажень.

Туруханскъ (19 Марта 1881 г.), Изъ Туруханска хоть три года скажи, ни до какого государства не доскачешь*, говорятъ мѣстные жители. И правда, тамъ живутъ такими старыми новостями, что каждое письмо, * которое получишь отъ пріятеля, составляетъ событіе, подъ впечатлѣніемъ котораго недѣлями ходишь, словно, пальной. Небывавшій въ этомъ краю не можетъ представить себѣ, что это за глушь. Морозы здѣсь доходили до—53½°, причѣмъ, вслѣдствіе безпрерывныхъ вѣтровъ, суточное колебаніе температуры доходило до 30°. За какую-нибудь сотню верстъ отсюда, станцію приходится узнавать по цару и дыму, выходящимъ изъ подъ снѣжной равнины. Сплошь и рядомъ селенія заносятся снѣгомъ до такой степени, что въ темную ночь путники проваливаются съ санями на крыши домовъ. Даже на крикъ ямщика: „эй! тутъ что-ли живете?“ не скоро добьешься отвѣта. Коренные жители ничему этому не удивляются, а вотъ тому, что есть мѣста, гдѣ вмѣсто льдины въ окна вставляютъ стекла, а печи дѣлаются изъ кирпича, а не просто изъ глины, и что люди ѣздятъ на телѣгахъ о 4-хъ колесахъ; все это туруханцы считаютъ чудесами невѣдомаго міра. Здѣсь дѣйствительно нѣтъ ни одной телѣги, и все лѣто плаваютъ на лодкахъ, почему лошади отъ снѣгу и до

* Почта приходитъ 10 разъ въ годъ.

снѣгу бродить, гдѣ имъ угодно. Оленей здѣсь ни у кого нѣтъ. Я бывалъ и въ остяцкихъ юртахъ и нахожу, что остяки несравненно цивилизованнѣе туруханцевъ, и уже во всякомъ случаѣ чище и плотнѣе. Остяки любятъ луженые чайники, а туруханцы находятъ, что въ иелуженыхъ чайникахъ выходитъ крѣпче. Туруханцы, въ отношеніи исправленія необходимыхъ надобностей, недалеко ушли отъ животныхъ: въ 3-хъ, 4-хъ шагахъ отъ постели туруханца вы рискуете въ темнотѣ вступить въ груды экскрементовъ, тогда какъ у остяковъ въ ничѣго подобнаго не встрѣтите. Результатомъ такой нечистоплотности, не говоря о вони, вы увидите лѣтомъ въ жилищѣ туруханца тѣхъ навозныхъ мухъ, которыхъ въ Россіи можно встрѣтить развѣ на самомъ грязномъ скотномъ дворѣ. Коренные туруханцы питаются исключительно чаемъ и хлѣбомъ, а ихъ собаки, на которыхъ они ѣздятъ, питаются одними экскрементами. Послѣ суровой зимы, лѣтомъ ожидается васъ новое удовольствіе—комары и мошки, которыхъ такое множество, что подчасъ они затемняютъ воздухъ. Даже остяки, народъ привычный, и тѣ перекочевываютъ, чтобы избавиться отъ этихъ бичей. Даже дымъ, который по цѣлымъ суткамъ поддерживается въ избахъ, не спасаетъ отъ нихъ. По трое, по четверо сутокъ вы не можете уснуть отъ этихъ кровожадныхъ насѣкомыхъ, и только потомъ отъ страшнаго утомленія вы заснете, отдавъ себѣ на съѣденіе имъ. Какъ-то одинъ поселенецъ попробовалъ бѣжать отсюда. Уйдя нѣсколько десятковъ верстъ, онъ спасовалъ передъ тучами комаровъ и самъ явился на „станокъ“. Затѣмъ, по доставленіи его въ Туруханскъ, не видя никакого выхода, этотъ закаленный бродяга отравился, а говорятъ, что по дорогамъ онъ встрѣчалъ не мало медвѣдей и не трусилъ ихъ, а передъ комарами спасовалъ. Да, это такой бичъ, отъ котораго не спасутъ никакія сѣтки.

Въ Туруханскѣ 14 домовъ съ 61 жителемъ. Хлѣбъ здѣсь крайне дорогъ, за то есть тухлая рыба. На все остальное цѣны баснословныя, въ томъ числѣ и на свѣчи—не много начитаешь зимой, когда денегъ мало.

Въ Бисертскомъ заводѣ, Красноуфимскаго уѣзда, на 3-е число Октября, ночью въ 12-ть часовъ, вспыхнулъ пожаръ въ проѣзжей улицѣ, за заводскимъ прудомъ. Загорѣлся сначала отъ неизвѣстной причины домъ красноуфимскаго мѣщанина А. Ключина. Огонь изъ снѣга быстро перешелъ на крышу дома и на надворныя службы. Затѣмъ отъ этого дома загорѣлись сосѣдніе: по правую сторону, домъ долматовскаго мѣщанина Н. Комелькова, весь новый, только-что заново отстроенный, и въ немъ пока никто еще не жилъ, а по лѣвую—флигель крестьянина Климова.

Набатъ, возвѣстившій тревогу въ то время, когда еще началъ горѣть первый домъ, Ключина, собралъ на мѣсто ползара народъ, который, къ великому удивленію и сожалѣнію, принималъ мало участія въ тушеніи пламени, и то безтолково и безъ всякой энергіи, вслѣдствіе чего и сдѣлался жертвой огня новый домъ и флигель, спасти которые было весьма возможно, въ особенности главную часть дома, которая около часу времени стояла не тронутаю огнемъ. Однако люди, пришедшіе на пожаръ, ни одного ведра воды не вылили на это зданіе, хотя ему и угрожала видимая опасность. Пожарныя машины, числомъ двѣ, были привезены на пожаръ, одна—кучеромъ управителя завода, а другая—земскимъ ямщикомъ, слишкомъ поздно, что, какъ и бездѣйствіе народа,—дало возможность быстро распространиться огню, который при бывшей въ ту ночь тихой погодѣ, съ помощью народа и машинъ, можно было-бы скоро прекратить. Урядникъ и сельскій староста распорикались на пожаръ весьма вяло, а потому и народъ неохотно ихъ слушался. Волостной же старшина и совсѣмъ не считъ нужнымъ явиться на мѣсто пожара.

Описанный случай пожара уже четвертый за нынѣшній годъ, а волостное и сельское начальство и не думаетъ принимать какія-либо мѣры. Между тѣмъ, еслибы волостное правленіе позабочилось бы внушить крестьянамъ, чтобы они обязательно являлись пакаждый пожаръ для оказанія необходимой помощи, а также и то, чтобы пожарныя инструменты привозились въ свое время къ мѣсту пожара, то убытки отъ пожаровъ поубавились бы. Кажется, не трудно, но примѣру многихъ волостей,

опредѣлить вознагражденіе за доставленіе пожарныхъ инструментовъ къ мѣсту пожара, въ особенности тому лицу, которое первымъ пріѣдетъ съ машиной и бочкой воды, а вѣдь тогда болѣе явится охотниковъ везти инструменты и воду.

Убитокъ, понесенный пострадавшими отъ пожара, простирается до двухъ тысячъ рублей, что для заводскихъ жителей представляеть немаленькую сумму.

Житель Бисертскаго завода.

Изъ Михайловскаго завода. (Красноуфимскаго уѣзда). Въ сегодняшний день наша скучная, однообразная заводская жизнь ознаменовалась торжественною встрѣчею новаго владѣльца нашихъ, Губинскихъ, заводовъ—барона Гинцбурга. Еще за нѣсколько дней назадъ тому, во всемъ персоналѣ заводскихъ служащихъ, съ управителемъ во главѣ, замѣтно было какое-то уныніе, а разные толки о нравственныхъ качествахъ г. барона и о томъ, что въ компаніи съ нимъ, по нашимъ заводамъ, находится до 70-ти человекъ компаньоновъ, которые, будто-бы, сами хотѣли занять всѣ заводскія должности,—приводили нашихъ служащихъ въ отчаяніе: съ пріѣздомъ г. барона они ожидали конецъ своей полупраздной жизни и жалкую участь бѣдныхъ, обремененныхъ семействомъ канцеляристовъ, безъ средствъ къ жизни и съ единственною специальностью — „писменной машины“... Не хотѣлось, было, имъ видѣть барона своимъ хозяиномъ; посылали они, отъ имени общества, и телеграмму, на имя г. министра внутреннихъ дѣлъ, съ просьбою не допускать продажи Губинскихъ заводовъ въ руки иностранцевъ,—но ничего изъ этого не вышло: Гинцбургъ все-таки купилъ заводы и теперь фхалъ въ нихъ хозяиномъ. Оставалось покориться судьбѣ. Пріѣздъ барона какъ разъ ожидался сегодня. Судя по непріязненному настроенію умовъ, встрѣча его не обѣщала быть восторженною. Но наши служащіе не глупы: они поняли, что предъ барономъ теперь они безсильны, и что вся ихъ непріязнь къ нему будетъ ничѣмъ инымъ, какъ ничтожнымъ лаемъ москы на слона, а потому и рѣшились самый простой, по-видимому, случай встрѣчи владѣльца заводскихъ фабрикъ облечь въ невозможно-величественныя формы и тѣмъ, польстивъ самолюбию барона, испугить предъ нимъ свою вину.

Фортель этотъ удался служащимъ, какъ нельзя-быть лучше. Укарауливъ моментъ проѣзда барона мимо волостнаго правленія, нѣкто, г. Х—въ, довѣренный нашего общества по судебнымъ дѣламъ, во главѣ депутаціи, состоявшей изъ волостнаго старшины (со знакомъ своей должности на груди (!) и нѣсколькихъ служащихъ, съ хлѣбомъ-солью вышелъ на встрѣчу барону и привѣтствовалъ его заранѣе сочиненною на этотъ случай рѣчью, въ которой, отъ имени всего заводскаго населенія, выразилъ тѣ безиредѣльныя чувства преданности и уваженія, которыми всѣ сердца въ данную минуту преисполнены... И растроганный до глубины души, баронъ, со слезами на глазахъ, обнявъ оратора Х—ва и. со словами: „въ лицѣ представителя—цалую все заводское населеніе!“ разцаловалъ его.

Картина, по истинѣ, трогательная! Но взглянувъ на ея оборотную сторону, вся величавость ея мигомъ ступешивается. Хорошо, на примѣръ, было, со стороны служащихъ, сдѣлать достойный пріемъ своему новому хозяину; ну а если ранѣе этого тѣ же служащіе посылали унижительную для него телеграмму къ министру?! Цокхвально также, вышло, со стороны Х—ва, привѣтствовать барона приличной случаю рѣчью; а если за эту рѣчь Х—въ получилъ отъ барона при заводахъ мѣсто съ окладомъ 3000 руб. въ годъ?! Все это, право, напоминаетъ мнѣ слова безсмертнаго Пушкина: „бѣда странѣ, гдѣ рабъ и льстецъ одни приближены къ...“ потому что и восторженная встрѣча, и рѣчь Х—ва—суть ничто иное, какъ самая пошлая лесть, пущенная въ дѣло, съ цѣлью снискать расположеніе довѣрчиваго богача—барона... Удивляюсь, неужели не замѣтилъ этого намъ баронъ? Не думаю также, что льстецамъ онъ покровительствуетъ. Мнѣ кажется, что отъ служащихъ своихъ онъ долженъ требовать прежде всего знанія дѣла, а не предательской покорности; съ льстецами же нельзя ожидать

заводамъ благоденствія. А впрочемъ завидую такимъ счастливицамъ, какъ Х—въ, которые каждой бездѣлушкѣ съумѣютъ, прислуцавъ, дать внушительную вѣшность и безъ особеннаго труда получить для себя несомнѣнную выгоду. Возьмемъ въ примѣръ хотя его рѣчь къ барону... Только зачѣмъ же онъ говорилъ ее отъ имени всего заводскаго населенія?

Желательно было-бы знать,—имѣлъ-ли г. Х—въ право, въ силу данной ему отъ общества судебной довѣренности, на изліяніе передъ г. барономъ еще и сердечныхъ его чувствъ?..

22 Октября 1881 года.

Наблюдатель.

Въ городѣ Златоустѣ, по поводу открытія одного изъ общеобразовательныхъ заведеній, былъ учрежденъ всесловный комитетъ, который, вслѣдствіе заявленія предсѣдателя Златоустовской земской управы, отъ 14 Сентября за № 1196, о томъ, что въ предстоящее очередное земское собраніе предполагается предложить на обсужденіе вопросъ объ исходатайствованіи разрѣшенія правительства на учрежденіе въ Златоустѣ, съ субсидіей отъ земства, шестикласснаго реального училища, съ условіемъ, если подъ это училище будетъ уступлено горнымъ вѣдомствомъ зданіе госпиталя и если приспособленіе этого зданія приметъ на себя общество,—журналомъ, на 16 Сентября 1875 года, постановилъ: по недостатку собранныхъ на приспособленіе зданія госпиталя къ помѣщенію въ немъ учебнаго заведенія суммъ, и чтобы пріурѣженіи ходатайства общество не было поставлено въ затруднительное положеніе,—открыть немедленно дополнительный на этотъ предметъ сборъ денегъ, и съ этою цѣлью возобновить подписку.

Вслѣдствіе такого постановленія всесловнаго комитета, были разосланы разнымъ лицамъ подписные листы, въ томъ числѣ и на имя предсѣдателя горнозаводскаго приказа, для сбора пожертвованій между членами горнозаводскаго товарищества. По объявленіи объ этомъ предсѣдателемъ приказа членамъ товарищества, послѣдніе постановили приговоръ, въ которомъ опредѣлили на приспособленіе зданія госпиталя къ помѣщенію въ немъ шестикласснаго училища пожертвовать одновременно, изъ получаемаго мѣсячнаго жалованья, по четыре коп. съ рубля. Сборъ этихъ денегъ съ членовъ товарищества былъ произведенъ казначеемъ оружейной конторы, и собранныя деньги, въ количествѣ 232 руб. 85 коп., при отпущеніи казначеи, отъ 11 Ноября 1875 г.—за № 96, были препровождены предсѣдателю приказа, а симъ послѣднимъ отосланы къ кассиру всесловнаго комитета г. Дудину, отъ котораго, въ полученіи денегъ, получено увѣдомленіе, отъ 11 Ноября 1875 г. Сборъ денегъ былъ произведенъ не съ однихъ членовъ горнозаводскаго товарищества, но и по всѣмъ заводамъ Златоустовскаго округа, а равно и по другимъ учрежденіямъ, не принадлежащимъ вѣдѣнію заводовъ. Всего комитетомъ было собрано денегъ по подпискѣ 2993 руб. 51 коп., которая, по закрытіи комитета и согласно постановленію его, на 17 Апрѣля 1877 года, переданы въ Златоустовскую городскую управу.

Ив. Цыпляевъ.

Изъ переданныхъ въ Златоустовскую городскую управу приходорасходныхъ книгъ Златоустовскаго всесловнаго комитета—видно, что деньги на учрежденіе одного изъ среднеобразовательныхъ учебныхъ заведеній (гимназіи или реального училища) представлены слѣдующими лицами и мѣстами:

В. Ф. Давлетьшиннымъ	-	357 р	—	к.
А. И. Сорокинымъ	-	26	"	"
К. Э. Фонъ-Граутфеттеръ	-	25	"	"
Конторою Кусинскаго завода	-	75	"	54 "
Управителемъ	"	165	"	21 1/2 "
Казначеемъ Кусинской конторы	-	10	"	66 1/2 "
" Златоустовской оружей-				
ной конторы	-	795	"	28 1/2 "
" Миасской конторы	-	249	"	64 "
Управителемъ Миасскаго завода	-	275	"	— "
Жителями Миасскаго завода	-	1086	"	— "
Златоустовскимъ уѣзднымъ казначей-				
ствомъ	-	67	"	9 "
А. Д. Шлиперъ	-	74	"	— "

Елисеѣвымъ	-	-	-	105	"	4
В. Ф. Гордѣевымъ	-	-	-	20	"	—
Е. А. Сѣровиковымъ	-	-	-	3	"	—
К. Б. Ролингофъ	-	-	-	7	"	—
Разными лицами	-	-	-	1	"	30
Казначеемъ главной конторы	-	-	-	324	"	20
Иностранцами, проживающими въ Златоустѣ	-	-	-	44	"	10
Предсѣдателемъ горнозаводскаго приказа	-	-	-	232	"	85
Управителемъ Златоустовскаго завода	-	-	-	84	"	52
М. П. Фетисовымъ	-	-	-	153	"	10
Управителемъ Саткинскаго завода	-	-	-	140	"	—
Помощникомъ Златоустовскаго уѣзднаго исправника	-	-	-	13	"	—
Златоустовскимъ волостнымъ старшиной	-	-	-	4	р.	84

Ив. Цыпляевъ.

Женева Пермской губерніи

Признаки нашего времени: нигилизмъ, социализмъ и всякіе иные *измы*, мерещатся не однимъ „охранителямъ“ Страстного бульвара и московскаго Охотнаго ряда, нѣтъ, они видятся даже и здѣсь, въ мѣстахъ „не столь отдаленныхъ“, нѣкоторымъ индивидуумамъ, весьма рьянымъ въ своемъ стремленіи къ „пресѣщенію“. Вотъ одинъ образчикъ такого усердія не по разуму.

Въ концѣ Іюля нынѣшняго года инспекторъ народныхъ училищъ Екатеринбургскаго уѣзда и приставъ 1-го стана получили рапорты Глинскаго волостнаго старшины, начитавшагося, вѣроятно, „Московскихъ Вѣдомостей“, что учительница Глинской сельской школы г-жа Чеснокова принадлежитъ къ противозаконной партіи социалистовъ и въ послѣднее время неизвестно куда скрылась, почему шкафы и школьное имущество волостной старшина и попечитель школы рѣшились опечатать.

Хотя рапорты волостнаго старшины были изложены и очень безтолково, но такъ какъ, во всякомъ случаѣ, въ нихъ выражалась мысль, что государству, со стороны г-жи Чесноковой, угрожаетъ явная опасность, то становой приставъ и инспекторъ училищъ г. Рожковъ вынуждены были дать дѣлу надлежащее движеніе.

Всякому извѣстно, въ чемъ заключается движеніе такого рода дѣлъ: учительницу увольняютъ отъ службы, а въ школу и квартиру г-жи Чесноковой являюся жандармы и различныя чины полиціи. Но, однако же, самые тщательные розыски, самые внимательные распросы объ образѣ жизни учительницы и о направленіи, которому было подчинено образованіе, не обнаруживаютъ ничего! Никакихъ противозаконныхъ книжекъ или вещей ни въ школѣ, ни въ квартирѣ г-жи Чесноковой не оказалось, а выяснилось, напротивъ, что Авдотья Евграфовна Чеснокова всегда отличалась безукоризненнымъ поведеніемъ и была очень полезной учительницей, безъ малѣйшихъ признаковъ вреднаго направленія. Понятное дѣло, что полиція становится въ тупикъ и терзается въ догадкахъ: на чемъ же было основано обвиненіе учительницы въ принадлежности ея къ партіи социалистовъ?.. Впрочемъ, недоразумѣнія эти нисколько не затруднили волостнаго старшину Останина—онъ даетъ письменное объясненіе, что обвиненіе свое онъ основалъ на томъ, что г-жа Чеснокова *чтырь три раза ѣздила въ Женеву, то бишь, въ Екатеринбургъ!*... Какъ будто этотъ городъ такое гнѣздо социалистовъ, что уже одно соприкосновеніе съ нимъ заражаетъ!

Само собою разумѣется, что это глинское *политическое* дѣло кончилось ничѣмъ. Въ настоящее время г-жа Чеснокова запаслась удостовѣреніями отъ прокурора, исправника и инспектора училищъ, что нѣтъ никакихъ основаній подозрѣвать ея участіе въ социальномъ движеніи.

При этомъ должно замѣтить, что когда описанная суматоха происходила въ Глинкахъ, г-жа Чеснокова дѣйствительно находилась въ Екатеринбургѣ, участвуя въ учительскомъ съѣздѣ и, уѣзжая, ключъ отъ школы и шкафовъ передала Глинскому старостѣ

Комментаріи излишни!... *Нилъ А—въ.*

Намъ сообщаютъ изъ Петербурга, что профессоръ В. И. Якоби пишетъ въ настоящее время большую картину: „Желанная Встрѣча“, изъ повѣсти времени Іоанна Грознаго: „Князь Серебряный“, соч. графа А. К. Толстаго. Имя этого представителя русскаго искусства хорошо извѣстно публикѣ; онъ, по всей справедливости, увѣнчанъ славою замѣчательнаго историческаго художника, серьезнаго, добросовѣстнаго и въ высшей степени талантливаго. Не нужно называть, поэтому, его произведеній для того, чтобы признать большой интересъ за создаваемой имъ новой исторической картиной, сюжетъ которой взятъ изъ произведенія такого популярнаго писателя, какъ графъ А. К. Толстой.

Картина эта заказана ему редакціей еженедѣльнаго художественно-литературнаго журнала „Иллюстрированный Міръ“ для большой главной преміи, которая будетъ разсылаться подписчикамъ на 1882 годъ.

Заявленіе въ редакцію.

Въ № 31-мъ „Екат. Нед.“ помѣщена корреспонденція изъ Тюмени о праздничной торговлѣ, подписанная буквами А. Т. Въ теченіи двухъ мѣсяцевъ я убѣдился, что многие читатели считаютъ меня авторомъ упомянутой корреспонденціи, ошибочно принимая подпись за начальныя буквы моего имени и фамилии. Не имѣя никакой солидарности со взглядами и узкою моралью г. А. Т., считаю нужнымъ заявить чрезъ редакцію, что я не имѣю чести быть авторомъ означенной корреспонденціи.

Учитель Аркадій Топорковъ.

Современный турниръ.

Версть къ намъ этакъ изъ-за двѣсти
Прилетѣли съ почтой вѣсти,

Вѣсти свѣжія о томъ,
Какъ въ собраніи одномъ,

Послѣ висказанныхъ мнѣній,
Послѣ жаркихъ словопревій,

До того уже дошли,
Что неожиданно въ ходъ пошли

Оплеухи и чернила.
Видно, нравственная сила

Недостаточна была
И на помощь призвала,

Для рѣшенія дѣлишекъ,
Силь физическихъ излишекъ.

Кто же эти молодцы,
Эти земскіе бойцы,

Что, вразрѣзъ собраныи нравамъ,
Споръ вернуть кулачнымъ правомъ

И дивить Россію тѣмъ?
Это—земцы В. и М.

Но, едва прошла недѣля,
Какъ, увы, на самомъ дѣлѣ,

Узнаемъ мы изъ газетъ,
Что въ извѣсѣи правды нѣтъ.

Самъ боецъ одинъ печатно
Заявилъ весьма понятно

На губернский цѣлый міръ,
Что не такъ сошелъ турниръ,

Что не точно были слухи:
 Онъ не скушалъ оплеухи,
 Хоть врага и окатилъ
 Цѣлой банкою чернилъ.
 Ай-да земца! Честь и слава!
 Въ ходъ кулачная расправа
 Ужъ пошла теперь у васъ!
 Что-жь, прекрасно, въ добрый часъ!
 Смѣло дальше такъ идите
 И, на славу вамъ, творите
 Цѣлый рядъ иныхъ чудесъ...
 Это-ль, право, не прогрессъ! Д—тъ.

Кто я и какъ добилась званія учительницы.

Я дочь бѣдныхъ, но благородныхъ родителей: мой отецъ дьячокъ, мать дьяконица. Отецъ мой получаетъ небольшой доходъ—рублей 500 въ годъ. Съ самаго ранняго дѣтства и была наставляема родителями въ правилахъ нравственности. Впрочемъ, сиѣшу оговориться, что главнымъ руководителемъ моимъ былъ отецъ. Мать же иногда даже останавливала благородныя стремленія отца. Такъ, послѣ своихъ многотрудныхъ занятій, иди домой, отецъ заходилъ, конечно, не во всё, но въ нѣкоторыя лежащія на пути увеселительныя заведенія (кабаки и погребки*). Прійди домой, онъ, послѣ сдѣланнаго перехода отъ мѣста послѣдней остановки, уставалъ, по этому, для восстановленія своихъ силъ, посылалъ меня за косушкой водки. (Онъ бы послалъ и за четвертью, но боялся, чтобы не выпила ее жена, если онъ не выпьетъ). Выпивая по рюмочкѣ, онъ дѣлалъ мнѣ необходимыя для жизни наставленія. Я внимала.—Мать же моя, не сочувствуя почему-то сочувствію отца къ водкѣ, въ это время ругала его, но все-таки присовокупляла къ его урокамъ нравственности и свои. Все это оканчивалось тѣмъ, что отецъ, не любя, чтобы ему противорѣчили, и самъ начиналъ ругаться, но мать моя брала ухватъ или кочергу и гнала его спать. Иногда отецъ сопротивлялся и тогда матери приходилось плохо. Но съ теченіемъ времени, когда я подросла, дружными усилиями моими и матери отецъ былъ побѣждаемъ.

Когда мнѣ минуло 12 лѣтъ, родители, окончивъ мое домашнее образованіе, отдали меня въ училище (одноклассн. женск.), гдѣ я, проучившись годовъ шесть, блистательно (какъ я сама сознаю) окончила курсъ всѣхъ наукъ, хотя свидѣтельства о томъ отъ училища и не получила.

Такъ кончилось мое образованіе: Теперь оставалось только одно—выйди замужъ. Но, видно, люди не понимали моихъ достоинствъ: меня никто не сваталъ. Богъ же услышалъ молитвы мои и родителей и, хотя не далъ мнѣ жениха, — я вдругъ получила призваніе быть учительницей. Къ этому препятствій не встрѣтилось и я стала учительницей. Это случилось вотъ какъ. Разъ приходитъ къ намъ домой въ гости шт. смотритель уѣзднаго (нынѣ закрытаго) училища и, увидя меня, говоритъ: «если хочешь быть учительницей, то подавай мнѣ заявленіе; мы тебѣ сдѣлаемъ испытаніе и ты получишь свидѣтельство на учительницу. Я такъ и сдѣлала. На экзаменѣ по ариѳметикѣ спрашивали меня о счисленіи, но я сказала, что этого не учила. Мнѣ велѣли выучить. На другой день я очень хорошо (изъ слова въ слово по книгѣ) отвѣтила на заданный наканунѣ вопросъ. По Закону Божию спрашивали меня о бракѣ. Но я молчала, хотя и много знала объ этомъ таинствѣ не только изъ книжекъ, но изъ жизни. Педагогическій совѣтъ, видно, самъ созналъ неумѣстность сомнѣній въ моихъ познаніяхъ по этомъ предмету, разсмѣлся и кончилъ экзаменъ. По этому не всё устранилось препятствія къ полученію свидѣтельства. По какому-то высшему распоряженію экзамен-

наторы имѣли право взять съ меня за производство испытанія 3 р.. Двое изъ нихъ согласны были не брать съ меня денегъ (одинъ у насъ квартируетъ, а другой вмѣстѣ съ отцемъ моимъ занимается увеселеніемъ благородныхъ душъ своихъ русскимъ добромъ-сивухой), но третій на это не соглашался. Только напоминаніе ему, что съ его брата деньги не были взяты, сломило его упорство. Такимъ образомъ я отчасти удовлетворила свои стремленія: получила свидѣтельство на званіе учительницы. Оставалось только получить мѣсто. За этимъ дѣло не стало. Я подала въ земскую управу прошеніе, откуда и вышло рѣшеніе опредѣлить меня учительницей въ сельское училище, гдѣ всѣ ученицы пермячки, и хотя я не знаю ихъ языка, но все-таки съ удовольствіемъ согласна быть тамъ учительницей: жалованье выдавать будутъ. На радостяхъ я купила себѣ шляпку: не ходить же мнѣ, какъ какой-нибудь пермячкѣ, безъ шляпки; пожалуй, еще тамошніе волосной писарь и учитель примутъ меня за какую-нибудь необразованную, а они люди, можетъ быть, холостые, и какъ увидятъ, что я барышня во всѣхъ отношеніяхъ—хоть куда, пожалуй, и посватаются.

Теперь остановка только за инспекторомъ. Не знаю, почему онъ долго не утверждаетъ моего назначенія, оставляя безъ вниманія мои просвѣщенныя стремленія.

Учительница Пустошева.

ИСТОРИЯ ПЕРВОБЫТНАЯ.

Статья

ОЛЬГЕРДА ВИЛЬЧИНСКАГО.

(Продолженіе).

V.

ПЕРІОДЪ СЪВЕРНАГО ОЛЕНЯ.

Періодъ мамонта былъ теплый. Это доказывается тѣмъ, что въ числѣ спутниковъ этого исполина въ Европѣ обитали животныя, свойственныя теплому климату. Бегемотъ водился во Франціи, Англіи, Италіи и на Руси; пещерная гiena скиталась по всей югозападной Европѣ; пещерный левъ забѣгалъ даже въ герцогство Брауншвейгское, гдѣ пещера Вьльса (въ горахъ Hartz) содержитъ множество костей этого животнаго. Тоже самое повѣствуетъ намъ и флора того времени. Экземпляры ископаемыхъ растеній, добытыхъ на берегахъ Гренландіи датчаниномъ Гизеке и англичаниномъ Скорсби, указываютъ, что даже и тамъ было когда-то тепло. Но къ концу періода мамонта всѣ животныя, свойственныя теплой полосѣ, исчезаютъ; климатъ, видимо, сталъ охлаждаться. Съ наступленіемъ же періода *сѣвернаго оленя* Европу постигла стужа, настала ледниковый періодъ.

По изслѣдованіямъ геологовъ, все пространство Сѣвероамериканскаго материка, внизъ до Нью-Йорка, Шотландія, Скандинавія, Финляндія и сѣверная Россія до пустынной Печерской земли были когда-то покрыты громаднымъ ледянымъ покровомъ. Въ началѣ періода сѣвернаго оленя произошло геологическій переворотъ, вслѣдствіе котораго ледовитое море подвинулось къ югу и затопило Англію (за исключеніемъ южной ея части), всю прибалтійскую полосу: Ганноверъ, Пруссію, Силезію, Польшу, Литву и часть сѣверной Россіи, до Уральскихъ горъ. Въ затопленной полосѣ образовалось Ледниковое море, Голландія сдѣлалась полуостровомъ, оканчивающимся мысомъ Гольштиніей. Ледяная масса, покрывавшая Скандинавскія и Финляндскія скалы, со вмержшими въ льдины каменными глыбами, медленно, но постоянно скользя къ морю и разбивалась тамъ на огромныя части, которыя въ видѣ ледяныхъ горъ уносились морскими теченіями въ глубь ново-образовавшагося моря. Повсюду въ Скандинавіи, Сѣверной Америкѣ и Англіи встрѣчается слой, называемый обыкновенно *глетчеровымъ* и заключающій въ себѣ то болѣе мерзела, то болѣе пластической глины. Въ этомъ слой на сѣверѣ (близъ Скандинавскихъ горъ) содержится болшія угловатая, эрратическія глыбы и округленные, треснувшіе валуны. Гдѣ этотъ слой лежитъ на твердыхъ скалахъ, тамъ эти скалы огнилованы проходившими глетчерами, выглажены и представляютъ трещины и полосы. Полосатые валуны, лежащіе въ глетчерной глинѣ, округлились и получили полоски вслѣдствіе тренія ледяныхъ массъ твер-

(* Въ нашемъ городѣ нѣтъ, по необразованности жителей, болѣе благородныхъ, указывающихъ на нѣкоторую цивилизацію, заведеній: трактировъ, гостиницъ и проч.

дый грунтъ. Въ Англии, на Норфольскомъ берегу, близъ Крамора, найдена группа слоевъ, лежащая, очевидно, подъ глетчерной глиной, совершенно отличная отъ третичныхъ слоевъ. Тамъ находится затопленный лѣсъ, видимый при низкомъ стоянн воды; пни сломанныхъ стволовъ сидятъ еще въ начальной почвѣ, и глина, въ которой они погребены, черна отъ пропитавшаго ее растительнаго вещества. Кромѣ того найдены кости трехъ различныхъ видовъ слона (между ними и мамонта), кости носорога и бегемота, быковъ, серги, двухъ видовъ бобра, а также кости водяной крысы, моржа, нарвала и большихъ китовъ, которыхъ трупы были занесены на сушу. Сѣверо-германская равнина и сѣверная Россія, отъ Голландіи до Уральскихъ горъ, нигдѣ покрыта эрратическими глыбами, дресвяными камнями и валунами, принесенными плавучими громадными льдинами изъ Скандинавіи и Финляндіи и упавшими съ льдинъ, сѣвшихъ на мель или подтаявшихъ. Къ югу, странствующими камнями покрыты земли до цѣпи Везерскихъ горъ, Гарца, Рудныхъ и Исполнскихъ горъ. На востокъ камни эти простираются по русскимъ низменностямъ къ Уральскимъ горамъ и тянутся обширною правильною дугою около Финляндіи. Моря: Ледовитое и Вѣлое, были соединены съ Балтійскимъ, а Скандинавія и Финляндія составляли одинъ островъ ¹⁾.

Животныя, обитавшія раньше въ сѣверныхъ странахъ и свойственныя суровому климату, теперь уже переселяются во Францію, Галицію, южную Германію и южную Англію. Гиганты: мамонтъ и носорогъ, а также исполинскія животныя: кони и олени, исчезаютъ вовсе. На сцену выступаютъ уже сѣверный олень и мелкія животныя. Множество костей сѣвернаго оленя найдено въ гротѣ Савинь (Savigné въ округѣ Civaux, въ департ. Vienne), и тысячи роговъ этого животнаго полковникъ Уодъ (Wood) открылъ въ пещерѣ Боско-Денъ (Bosa's Den на югѣ Glamorganshire); только въ Испаніи, Италіи, Греціи и Крыму костей его не открыто. Во Французскихъ пещерахъ находятъ остатки птицъ: большой полярной совы и тетеревовъ, присутствующихъ холодной странѣ ²⁾. Въ Баваріи (въ пещерѣ Гайленрейхтъ) найдены кости росомахи, свойственной только суровому климату. Въ Швабскихъ пещерахъ найдено множество костей перелетныхъ птицъ: лебеди, гуся, утки, выводившихъ своихъ птенцовъ въ южной Германіи; ясно, что въ болѣе сѣверныхъ странахъ имъ негдѣ было садиться—тамъ было море.

Въ періодъ сѣвернаго оленя люди остаются на тѣхъ же мѣстахъ, которыя они занимали въ періодъ предъидущемъ; болѣею частью они обитаютъ въ пещерахъ и живутъ осѣдло; только немногія селища находились въ долинахъ или на холмахъ. Люди занимаются охотою, по-прежнему; ловятъ рыбу, носятъ домой раковины, собираютъ ягоды и плоды растений. Переселенія могли происходить незначительныя, въ случаяхъ исключительныхъ, потому что человекъ привязывался къ мѣстности и неохотно покидалъ родной очагъ, и въ случаѣ увеличенія народонаселенія, онъ расширялъ свою пещеру, долбилъ въ ней новыя камеры, кладовыя или корридоры. Тотъ развѣ переселялся, кого выгнала вода изъ родной пещеры, кто заблудился и не могъ уже отыскать своего жилища или, наконецъ, кому приходилось далеко ходить на промыселъ. Кожа съ убитыхъ животныхъ люди снимали цѣликомъ—это доказываетъ оставъ оленя, раненнаго кремневою стрѣлою, хорошо сохранившійся подъ вліяніемъ черноземной кислоты огромнаго ирландскаго торфянаго моря, гдѣ подлѣ остава сохранилась и содранная сложенная оленья кожа. Кожа очищалась скребками и служила человеку одѣяніемъ. Климатъ былъ суровый; слѣдовательно, человекъ нуждался въ одеждѣ. Было время, когда человекъ надѣвалъ на себя всю шкуру животнаго. Древніе ваятели представляли Геракла (Геракла) въ львиной шкурѣ ³⁾, Люперкуль былъ одѣтъ въ козлиную шкуру ⁴⁾, а Дионисъ (Bachus) былъ представляемъ въ барсовой шкурѣ. Еще по-нынѣ славяне упрекаютъ иногда своего собрата, въ томъ, что онъ записалъ въ лисью шкуру. Шкуры снимались тонкими ремнями или кишками, съ по-

мощью костяныхъ иглъ съ ушками и безъ оныхъ, и число иглодокъ въ этомъ періодѣ увеличилось.

Во всѣхъ людскихъ жилищахъ находился очагъ: kaminielis, по-литовски, kaminos—по-гречески, каминъ—по-славянски, focus—по-латини. На немъ горѣлъ огонь, который обогрѣвалъ людей и освѣщалъ почву жилища. Горе же было людямъ, когда огонь погасалъ во всемъ селищѣ, и прискорбная была для жителей другая крайность, когда пожаръ истреблялъ ихъ жилищки. Не подлежить сомнѣнію, что фабриканты кремневыхъ орудій, умѣли уже высѣкать огонь изъ кремня, а быть можетъ даже, они уже знали и другой способъ добывать его, посредствомъ тренія дерева о дерево. Но какъ бы то ни было, а оба способа воспроизведенія огня были сопряжены со многими трудностями и неудобствами, поэтому началось обожаніе огня; были устроены особые священные очаги, на которыхъ горѣлъ уже непогасаемый или вѣчный огонь и откуда можно было всегда уносить его въ жилище. Огонь мало по малу сталъ получать почести, появились почетныя имена, даваемые этому божеству. Корчась всю ночь въ холодныхъ жилищахъ, особенно въ зимнее время, человекъ ожидалъ съ нетерпѣніемъ утренней зари, которую считалъ благодѣтелемъ, божествомъ. Культъ этого божества получиль начало въ тѣ отдаленныя времена, когда европейцы говорили однимъ арійскимъ языкомъ, на что указываетъ созвучіе словъ, означавшихъ это явленіе на многихъ нарѣчійхъ: Auszra—по-литовски, Srausz—по-ирански, Auru—по-зендски, Aurora—по-латини, Aruna—по-санскритски, Eos—по-гречески, Заря—по-славянски, Ostara—по-нѣмецки. Обожаніе свѣта, народъ не любилъ тьму,—и эти два явленія: *свѣтъ* и *тьма*, послужили впоследствии жрецамъ предметомъ для многихъ толкованій и мистерій, особенно когда они были отождествлены, первое съ добромъ послѣднее со зломъ.

Въ періодъ сѣвернаго оленя человекъ болѣе усовершенствовался, далѣе подвинулся впередъ, застоя въ Европѣ не видно. Къ тому времени уже достаточно развился и языкъ, какъ доказываетъ устройство костей человека. Въ Крыму народъ весь сосредоточился въ пещерахъ, изготовлялъ себѣ орудія, постоянно ихъ улучшалъ, занимался охотою и носилъ украшенія. Въ 1879 г. К. Мережковскій изслѣдовалъ 11 пещеръ въ Крыму. Онъ только двѣ нашелъ пустыми, въ остальныхъ же открылъ разныя остатки, указывающіе на пребываніе въ нихъ человека. Кромѣ значительнаго количества каменныхъ орудій гина Мустье, найдены были два шила, сѣланные изъ кости, продырявленные кости, носившіяся въ видѣ украшеній или подвѣсокъ, и слѣды красной охры, употреблявшейся для крашенія. Многочисленные животные остатки доказываютъ, что упомянутыя пещеры были заняты по изчезновенію мамонта, такъ какъ ни костей его, ни костей его спутниковъ: носорога и пещернаго медвѣдя, не встрѣчается, а найденныя кости принадлежатъ животнымъ послѣдующаго періода, болѣе не существующимъ. Кромѣ того въ одной изъ пещеръ, на глубинѣ болѣе сажени, найдены двѣ половины человѣческихъ челюстей. Наконецъ, Мережковскій открылъ три первобытныхъ стоянки каменнаго вѣка и наткнулся на фабрику каменныхъ орудій, гдѣ въ теченіи четырехъ сутокъ собралъ болѣе 1000 разныхъ каменныхъ орудій и около 10000 различныхъ кремневыхъ осколковъ ⁵⁾.

До сихъ поръ мы говорили объ употребленіи сырой пищи, мяса и растительности, мы даже говорили, что люди уже научились жарить свои кушанья; теперь же мы имѣемъ фактъ, что люди уже варили себѣ кашу. Въ 1869 г. инженеръ Годфридъ Оссовскій раскопалъ высокій курганъ близъ Залужи, лежащей при ручьѣ, впадающемъ въ рѣку Горынь, въ Острогскомъ уѣздѣ (на Волынѣ). Въ глубинѣ этого кургана покоился человѣческой оставъ въ полулежащемъ положеніи. Кости, за исключеніемъ черепа, были въ состояніи совершеннаго разложенія и при первомъ къ нимъ прикосновеніи рассыпались въ прахъ. Когда здѣсь былъ положенъ покойникъ, то подъ его спину была насыпана земля, и онъ остался въ полулежащемъ положеніи. У праваго его боку было положено орудіе, въ родѣ ножа или пилы, изъ кремня самаго грубаго издѣлія; у праваго виска былъ поставленъ весьма неуклюжій

¹⁾ Карль Фохтъ. Лекція XI.

²⁾ «Знаніе» 1872. Іюль.

³⁾ Людоръ Синдльскій.

⁴⁾ Justinus. «Historiae Philippicae» XI. III. 1.

⁵⁾ «Голосъ» 1879. №313. — 194 а III Т. см. примѣчанія въ примѣчаніяхъ

горшокъ, слѣпленный руками изъ глины, имѣющій двѣ несимметричныя ручки, украшенный съ наружной стороны знаками, вдавленными пальцами. Горшокъ былъ наполненъ кашей, приготовленной изъ мелкихъ зеренъ и разлѣвшейся въ прахъ при первомъ прикосновеніи. По совершении похороннаго обряда надъ покойникомъ, насыпанъ былъ курганъ⁶⁾.

Въ упомянутый нами періодъ, на берегахъ Дибра живутъ люди по-прежнему; по-прежнему изготовляютъ кремневые и костяныя орудія, охотятся на звѣрей и по-прежнему промышленяютъ рыбу и раковинъ. Но болѣе достойны вниманія жители долины рѣчки Оки и живущіе по ея притокамъ. Они изготовляютъ себѣ разнаго рода орудія, они ихъ улучшаютъ, они имѣютъ глиняную посуду, самостоятельнаго издѣлія (съ помощью плетенки), занимаются по-прежнему охотою и рыбнымъ промысломъ. Здѣсь основывается самостоятельный *Окинскій стиль*. Кудрявцевъ открылъ нѣсколько кремневыхъ изображеній, изъ коихъ три представляли какъ бы фигуру человѣка, одно птицы, одно какъ бы голову лошади, и одно какъ бы раздвоенный хвостъ рыбы. Найдены также орудія болѣе аккуратной отдѣлки въ Минской губерніи. Нѣкоторые изъ нихъ напоминаютъ даже типъ Солютры.

Европейцы въ развитіи своемъ шагаютъ впередъ; они изготовляютъ орудія лучше прежнихъ. Типъ *Солютры* стоитъ уже выше, чѣмъ предыдущій типъ Мустье. Пещера Солютре (Solutre) находится близъ Люна (въ департ. Saone et Loire). Люди здѣсь поселились въ періодъ мамонта, потому что рядомъ съ костями сѣвернаго оленя и тура найдены кости и мамонта, Дикури занимались охотою и питались преимущественно конскимъ мясомъ, потому что здѣсь найдены остатки по крайней мѣрѣ отъ 100.000 коней. Въ Люнскомъ музеѣ находится цѣлый оставъ этого дикаго животного (ропеху) и полный скелетъ тогдашняго звѣролова, имѣющаго костное нарощеніе на лѣвой ногѣ, образовавшееся вслѣдствіе болѣзни. Среди костей валялись орудія, изготовлявшіяся изъ кремня; они были обивныя. Наконечники пикъ и стрѣлы были симметричны и имѣютъ видъ лавроваго листа (удлиненно-листовидный). У многихъ орудій края отдѣланы искусно, и виды ихъ многочисленныѣ. Такой же успѣхъ совершили и жители пещеры Бадегуль (Badegouls въ департ. Dordogne). У нихъ была своя фабрика, какъ доказываютъ ядра и осколки кремня. Они изготовляли обивныя орудія того же типа: наконечники пикъ, скребки, ножи, которые были перемѣшаны съ костями людей, сѣверныхъ оленей и коней. Кромѣ того здѣсь былъ найденъ одинъ осколокъ призматическаго стекла; но его нѣкоторые считаютъ заброшеннымъ туда въ болѣе позднюю эпоху. Къ типу Солютры причисляютъ еще кремневые наконечники пикъ, найденные въ Вольгу (Wolgu), и орудія, открытыя въ пещерѣ Ложери-хотъ (Laugerie-Haute въ департ. Dordogne) въ Везерской долинѣ, гдѣ люди подвинулись еще выше.

Пещерные люди Везерской долины перепоголили всѣ прочіе народы въ дѣлѣ образованія. Здѣсь кроется много тайвъ общественнаго строя, и большую ихъ половину антропологи уже разгадали. Въ этой долинѣ жили люди длинно-головые, дѣльные ремесленники—звѣроловы и художники, которые вели образъ жизни весьма оживленный. Въ пещерѣ Магдалины (Madeleine) были открыты зазубренные стрѣлы, имѣющія видъ треугольника (сердцевидныя). Здѣсь впервые выступаютъ мелкія кремневые орудія, тщательнѣе одѣланныя. Орудія, найденныя въ этой пещерѣ, разнообразныѣ, красивыѣ, совершенныѣ, чѣмъ всѣ предыдущіе типы,—они составляютъ типъ *Магдалины*, заканчиваютъ періодъ сѣвернаго оленя и открываютъ періодъ зубра. Въ этой самой пещерѣ найдены: рисунокъ рыбы и рельефное изображеніе (на оленьемъ рогѣ) лежащихъ сѣверныхъ оленей съ закинутыми на спину рогами; вѣроятно, это была рукоятка костянаго кинжала. Кромѣ того здѣсь были найдены палки, отколотыя отъ роговъ сѣвернаго оленя, прозванныя начальническимъ жезломъ (baton de commandement), которыя породили борьбу между учеными, высказывавшими свои мнѣнія за и противъ такой эмблемы власти.

(Продолженіе будетъ).

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

СПИСКИ ДѢЛАМЪ

ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО ОКРУЖНАГО СУДА (въ Нижне-Тагильскомъ заводѣ).

Безъ участія присяжныхъ засѣдателей.

10 НОЯБРЯ (вторникъ): 1) 0 мѣщанинъ Потапъ Федоровъ Ивановъ, обвиняемый въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 2 ч. 1483 ст. Улож. о наказ. 2) 0 крестьянинъ Александръ Михайловъ Зыковъ, обвиняемый въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 943 ст. Улож. о наказ. 3) 0 крестьянкѣ Олимпіадѣ Леонтьевой Малайровой, обвиняемой въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 2 ч. 1460 ст. Улож. о наказ. 4) 0 крестьянахъ Ксентіи Афанаѣевъ Солинъ и Давыдъ Никифоровъ Уткинъ, обвиняемыхъ въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1466 ст. Улож. о наказ. 5) 0 ефрейторъ Николай Ивановъ Глазуновъ, обвиняемый въ ослушаніи и оскорбленіи.

Съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

11 НОЯБРЯ (среда): 1) 0 крестьянѣхъ Степанъ Захаровъ и Мартемьянъ Галактионовъ Поломаревыхъ, Мартемьянъ Сергѣевъ и Терентій Варнавинъ Звѣревыхъ, Ефремъ Захаровъ Пономаревъ, Василий Митрофановъ Звѣревъ, Яковъ Степановъ Соловьевъ и Гаврилъ Варнавинъ Звѣревъ, обвиняемыхъ въ причиненіи увѣчья. 2) 0 мастеровомъ Егоръ Васильевъ Колшелевъ, обвиняемый въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1643 ст. Улож. о наказ. 3) 0 мѣщанинъ Петръ Егоровъ Янченко, обвиняемый въ кражѣ.

12 НОЯБРЯ (четвертъ): 1) 0 крестьянкѣ Маріи Васильевы Овчинниковой, обвиняемой въ кражѣ. 2) 0 крестьянинъ Осипъ Михеевъ Байкинъ, обвиняемый въ убійствѣ. 3) 0 крестьянкѣ Аннѣ Анкиевой Рогаткиной, обвиняемой въ кражѣ.

13 НОЯБРЯ (пятница): 1) 0 крестьянахъ Алексѣй Андреевъ Константиновъ и Анисія Ивановой Шютовъ, обвиняемыхъ въ кражѣ. 2) 0 крестьянинъ Александръ Платовъ Вѣловъ, обвиняемый въ кражѣ.

16 НОЯБРЯ (понедѣльникъ): 1) 0 крестьянахъ Савелии Матвѣевъ Байкинъ и Никитъ Семеновъ Борисовъ, обвиняемыхъ въ кражѣ. 2) 0 крестьянахъ Федоръ Прохоровъ Орловъ и Павелъ Ивановъ Каргановъ, обвиняемыхъ въ преступленіяхъ, предусмотрѣнныхъ 348, 342 и 1642 ст. Улож. о наказ.

Безъ участія присяжныхъ засѣдателей.

3) 0 вдовѣ мастерового Федкѣ Максимовы Ворониной, обвиняемой въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1466 ст. Улож. о наказ.

Съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

17 НОЯБРЯ (вторникъ): 1) 0 крестьянинъ Федотъ Доримонтовъ Образцовъ, обвиняемый въ нанесеніи тяжкихъ ранъ. 2) 0 крестьянахъ Прокопий Васильевъ и Егоръ Алексѣевъ Скоробогатовыхъ, обвиняемыхъ въ кражѣ. 3) 0 крестьянахъ Василии Степановъ Степановъ и Федоръ Петровъ Кабаковъ, обвиняемыхъ въ кражѣ.

ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО ОКРУЖНАГО СУДА (по гражданскому отдѣленію).

13 НОЯБРЯ: 1) Искъ опеки надъ имѣніемъ Олесовой къ Олесову о недвижимомъ имѣніи. 2) Искъ Семковыхъ и Заводчиковой къ Пискунову о недвижимомъ имѣніи. 3) Искъ Екатеринбургской конторы Государственнаго банка 2111 руб. 25 к. съ Гугина и Шутликова, объ обезпеченіи. 4) Искъ Екатеринбургской конторы Государственнаго банка 3036 р. 98 к. съ Гугина и Рымьскаго, объ обезпеченіи. 5) Искъ Екатеринбургской конторы Государственнаго банка 2463 р. 83 к. съ Гугина и Лобова, объ обезпеченіи. 6) Искъ Екатеринбургской конторы Государственнаго банка 3368 руб. съ Гугинныхъ. 7) Утвержденіе расчета о распредѣленіи денегъ между кредиторами Благинныхъ. 8) Утвержденіе расчета о распредѣленіи денегъ между кредиторами Бурундукова. 9) Утвержденіе расчета о распредѣленіи денегъ между кредиторами Попова. 10) Искъ опеки Бронина 3618 р. съ Турчаннинова, о прекращеніи. 11) Вводъ Гусельникова.

17 НОЯБРЯ: 1) Прошеніе Фаддея Комарова о раздѣлѣ имѣнія оставшагося послѣ Ивана Комарова 2) Жалоба Журавлева на отказъ старшаго нотаріуса въ утвержденіи закладной на имѣніе Ламбертъ. 3) Укрѣпленіе за Колосовой имѣніе Колосова. 4) Прошеніе Коллаковой и дѣла объ утвержденіи къ исполненію дух. завѣщанія Тимошеевой. 5) Утвержденіе Лапшевой и Шаповой въ правахъ на сѣдства къ имѣнію Щитова. 6) Утвержденіе Сергѣя Копалова въ правахъ наследства къ имѣнію Венамина Кошлова. 7) Прошеніе Хюнинныхъ о выдачѣ свидѣтельства на получение изъ конторы Невьянскихъ заводовъ данной на имѣніе Хюнина. 8) Искъ Торговаго дома Каменскихъ 17431 р. съ Ассонова—о прекращеніи.

РЕЗОЛЮЦИИ

ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО ОКРУЖНАГО СУДА (по гражданскому отдѣленію)

въ судебныхъ засѣданіяхъ:

3 НОЯБРЯ: 1) Споръ Вараксина съ Зуевымъ и Кардашиннымъ о подлогѣ векселя,—устраивенъ. 2) Утвержденіе Числаковъ и др. въ правахъ наследства къ имѣнію Чердынцева и о вводѣ,—введены. 3) Искъ опеки Харитонова 1385 р. 75 к. съ Егора Подвинцева, по вопросу о подсуздности,—отводъ о подсуздности оставленъ безъ послѣдствій. 4) Искъ Пермскаго общественнаго банка 1015 р. съ Дейчъ,—присуждено 5) Искъ Алвкина къ Старковымъ о недвижимомъ имѣніи, по вопросу о направленіи прошенія Цицачевой о вступленіи ея въ дѣло, въ качествѣ третьяго лица.—уважено. 6) Искъ Миткевичъ 607 р. съ имѣнія Пущкарева, по вопросу объ обезпеченіи,—уважено. 7) Рапортъ судебного пристава Оренбургской палаты уголовного и гражданского суда Якутовича, за № 143, о вложеніи запрета на имѣніе Котцовъ.—8) 0 вводѣ Перевалова и Кяршасвой.—9) —Маврицкаго.—10) —Шерстобитовой.—11) —Исаева.—12) —Ворисовой.—13) —Уфищевой—введены.

6 НОЯБРЯ: 1) Искъ Циренчикова 1000 руб. съ Черепанова,—присуждено. 2) Искъ Волкова 2900 руб. съ Настѣкина—объ обезпеченіи,—обезпечено. 3) Частная жалоба Подвинцевыхъ на опредѣленіе суда по дѣлу о взысканіи опекой Харитонова 16730 руб.—о принятіи,—4) частная жалоба Петра Подвинцева на опредѣленіе суда по дѣлу о взысканіи опекой Харитонова 7500 р.—

⁶⁾ «Wiadomości Archeologiczne» Т. III. s. 101—108.

о принятии, — 5) частная жалоба Егора Подвинцева на определение суда по дѣлу о взыскании онекой Харитоновой 3952 руб. — о принятии. — 6) частная жалоба Подвинцевых на определение суда по дѣлу о взыскании онекой Харитоновой 12888 руб. о принятии. — 7) частная жалоба Егора Подвинцева на определение суда по дѣлу о взыскании онекой Харитоновой 4299 руб. — о принятии, — жалобы, за пропускомъ срока, не приняты. 8) Искъ Н. Хоролкиной 3000 руб. съ Иванова — о прекращеніи, — прекращено. 9) Репортъ присяжнаго почитателя по дѣламъ несостоятельнаго должника Погоубльцева-Неймана, — уваженъ. 10) Жалоба Жуковского на отказъ судебного пристава Ващенко въ описи недвижимаго имѣнія Павловой, — оставлена безъ послѣд. 11) Утвержденіе Романова въ правахъ наследства къ имѣнію Романова и о вводѣ, — утверждено; въ вводѣ отказано. 12) Утвержденіе Осина Черноскутова въ правахъ наследства къ имѣнію Федора Черноскутова, — утверждено. 13) Укрѣпленіе за Андифоровымъ имѣнія Худякова, — укрѣплено. 14) Вводъ Вязовердовой, Кондаковой, Кейлингера и Юшковой, — отказано.

ПОПРАВКА. Въ № 38-мъ, въ 38-й сверху строкѣ лѣваго столбца стр. 513 слѣдуетъ читать **Во Франціи**, вмѣсто напечатаннаго: **Въ Испаніи** (Исторія первобытная).

Въ № 39-мъ, на лѣвомъ столбцѣ страницы 526, въ 42-й строкѣ сверху, слѣдуетъ читать **въ герцогствѣ Брауншвейгскомъ**, вмѣсто: **въ герцогствѣ Баденскомъ** (Исторія первобытная).

Издательница *Полкова*. Редакторъ *Штейнфельдъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Роскошная квартира,

на углу Покровскаго пр. и Водочной. Видѣть и о цѣнѣ узнать можно во всякое время у приказчика въ нижнемъ этажѣ. — 139—3—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

На „Уральскомъ пивоваренномъ заводѣ“ (бывшемъ Фадеева) можно получать каждый день **Дрожжи свѣжія, хорошаго качества, ростокъ и барду**; спросить пивовара **К. Ф. Деда**. 133—1—1

ИЗВѢЩАЮ

почтеннѣйшую публику, что я получилъ транспортъ товару: **ЧАСОВЪ. МУЗЫКАЛЬНЫХЪ ОРКЕСТРОВЫХЪ МАШИИЪ. ОРГАНОВЪ. БАУЛОВЪ** всѣхъ сортовъ и **ОПТИЧЕСКИХЪ** товаровъ. Также имѣю большой выборъ **ЗОЛОТЫХЪ. КАМЕННЫХЪ. КАБИНЕТНЫХЪ** и разныхъ вещей. **ПЕЧАТЕЙ. ШТЕМПЕЛЕЙ.** и **ПРИНИМАЮ** рѣзку на оныхъ, починку и **ПОПРАВКУ** часовъ, машинъ, органовъ, для чего **ИМѢЮ ХОРОШИХЪ МАСТЕРОВЪ**. Продажа производится оптомъ и въ розницу по фабричнымъ цѣнамъ. Оптовымъ покупателямъ дѣлается обыкновенная уступка. Магазинъ мой въ д. Дмитріева, по Успенской (Лягушкѣ) улицѣ, возлѣ Телѣгина. Купецъ **А. С. ПЕРСИЯНИНОВЪ**. 126—5—2

ВЪ ГОРОДѢ ИРБИТѢ

ПРОДАЮТСЯ или же ОТДАЮТСЯ

въ арендное содержаніе **КОЖЕВЕННОЕ И МЫЛОВАРЕННОЕ ЗАВЕДЕНІЯ**, съ землею и принадлежностями, находящаяся на краю города, по Тюменскому тракту. Объ условіяхъ и о цѣнѣ обратиться въ г. Ирбитѣ къ Николаю Васильевичу **НАЛИМОВУ** 119—4—2

Годъ 2-й.

Годъ 2-й.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1882 ГОДУ

иллюстрированного

ЖУРНАЛА для ДѢТЕЙ.

Журналъ для Дѣтей выходитъ ежемѣсячно двумя книжками, для старшаго и младшаго возрастовъ, украшенными отдѣльными картинками и иллюстраціями въ текстѣ, объемомъ отъ 4—5 печатныхъ листовъ каждая, и въ теченіи года даетъ своимъ подписчикамъ до 100 листовъ печатнаго текста и болѣе 150 картинъ и политипажей. Въ журналѣ помѣщаются повѣсти и рассказы, историческіе очерки, путешествія, біографіи замѣчательныхъ людей, популярныя статьи по естественной исторіи, стихотворенія, анекдоты, задачи, объявленія и проч.

При существующей дороговизнѣ дѣтскихъ книгъ въ Россіи редакция задалась мыслью издавать журналъ, но цѣнѣ доступный родителямъ всѣхъ состояній и по внутреннему содержанию способный удовлетворить дѣтей всѣхъ возрастовъ. Въ этомъ направленіи редакция будетъ продолжать трудиться и въ будущемъ 1882 году, совершенствуя издаваніе и содѣйствуя воспитателямъ посредствомъ пріятнаго и полезнаго чтенія въ исполненіи ихъ трудныхъ задачъ.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: *Г. А. Величковъ, Н. Памский, П. Падучевъ, Н. Спекторскій, Г. Савенко; Г-жи Е. Тихомирова, О. Добровольская, Е. Фуксъ, Ю. Глики, Е. Шелеметьева, В. Петровская, А. Яковлева* и многіе друг.

Премія.

Каждому двадцать-пятому подписчику, по порядку поступленія въ редакцію подписки (т. е. №№ 25, 50, 75, 100, 125, 150 и т. д.), будетъ безплатно выслано годовое изданіе „Журнала для Дѣтей“, за 1881 г., или, по желанію подписчика, роскошно изданная книга или картина.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ И ДОСТАВКОЙ НА ДОМЪ.

12 книжекъ младшаго возраста (отъ 8—12 лѣтъ) 4 р
12 книжекъ старшаго возраста (отъ 12—15 лѣтъ) 4 р.
Полное изданіе въ 24 книжки „ „ „ „ „ „ „ „ 8 р.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ Редакціи „Журнала для Дѣтей“ (Спаская Садовая, Докучаевъ пер., д. Шарина), у книгопрод. Мамонтова, В. Готье и Е. Тихомировой (магаз. „Начальн. школа“), на Кузнецкомъ мосту, и въ Центральномъ книжномъ магазинѣ, на Никольской улицѣ. Г. иногород. подписчиковъ просятъ обращаться съ требованіями исключительно въ контору Редакціи. 116-3-2

ИМѢЮ

честь извѣстить почтеннѣйшую публику г. Екатеринбургa и окрестностей, что съ 1-го Ноября 1881 года мною открытъ **МАГАЗИНЪ** въ домѣ бр. Дмитріевыхъ, по Успенской улицѣ. **И**мѣю большой выборъ модныхъ дамскихъ нарядовъ, уборовъ и отдѣлокъ, а также заграничныхъ галантерейныхъ вещей: дамскія шляпки, уборы, дѣтскіе капоры, бальныя гирлянды, цвѣты разныхъ сортовъ, перья въ большомъ выборѣ, дамскіе модные банты, шарфы, фишю, вѣчальные уборы, дамскіе дипломаты, ватерпруфы, воротнички и рукавички, корсеты, и пуговицы; мужскія, дамскія и дѣтскія лайковыя перчатки; мужскіе галстуки, косынки и шелковые платки; дамскіе и дѣтскіе чулки; дамскіе и дождевыя зонтики; **Ш**вейныя машины разныхъ системъ; аппараты, масло, иглы и нитки для машинъ.

Также принимаются: заказы дамскихъ шляпъ, уборовъ, пугобокъ, дипломатовъ, ватерпруфовъ и платьевъ—и передѣлка подобныхъ вещей. Кромѣ того принимаю въ краску, для извѣстной красильни Г. Шульцъ въ городѣ Казани, всевозможныя вещи и матеріи, какъ старыя, такъ и новыя, всякаго рода перья и мѣха; мужскіе костюмы и въ краску, и въ чистку отъ пятенъ. **БАУЕРЪ**. 136—4—1

НУЖНЫ

продавщица ногъ и мальчикъ въ Музыкальный магазинъ Л. Цеслянскаго, въ домѣ Скавронскаго. 130-2-1

ВЪ ДОМѢ

Расторгнуевой, у Царскаго моста, **отдаются** сухія и теплыя квартиры. 125—3—2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА.
„ВСЕОБЩАЯ ГАЗЕТА“

политическая, литературная, художественная и коммерческая,
въ 1882 г. (третій годъ изданія) выходитъ по-прежнему по ПОНЕДѢЛЬНИКАМЪ.

Переверканныя на русский ладъ иностранныя слова до того вѣдлись въ нашу журналистику, что человѣку, незнакому съ иностранными языками, нѣтъ никакой возможности читать русскую газету безъ словаря.

Желаю дабы возможность русскимъ людямъ читать русскую газету безъ словаря, мы третій годъ издаемъ «Всеобщую Газету», которая даетъ своимъ читателямъ въ сокращенномъ видѣ то-же, что даютъ ежедневныя газеты, съ тою только разницею, что въ «Всеобщей Газетѣ» не употребляются иностранныя слова, кромѣ такихъ, которыя до такой степени обрусѣли, что всѣмъ понятны.

Успѣхъ подписки, превзошедшій всѣ наши ожиданія, ясно доказалъ, что мы поняли потребность русскаго общества имѣть газету, которую можно-бы было читать безъ словаря. Но что насъ болѣе всего поддерживаетъ въ нашей дѣятельности—это то, что прибрѣты въ 1881 году значительное число (болѣе 3.000) новыхъ подписчиковъ, мы не потеряли и сотни изъ подписчиковъ, бывшихъ въ 1880 году. Поэтому мы будемъ продолжать газету въ томъ же духѣ, какъ издавали въ продолженіе двухъ лѣтъ.

Всѣ годовыя подписчики получаютъ въ премію портреты Государя Императора, Императрицы и Ихъ Августѣйшихъ дѣтей группой на одномъ листѣ, на которомъ самый рисунокъ, кромѣ полей, занимаетъ мѣсто въ длину 10¼ вершка и въ ширину 7¼ вершковъ; портреты эти сняты съ натуры фотографомъ Ихъ Величества Левшинымъ.

Кромѣ этой премии, назначенной для всѣхъ вообще подписчиковъ «Всеобщей Газеты», первые 25 подписчиковъ получаютъ еще слѣдующія преміи:

1. «Русскую исторію» 1-жи Целтъ съ портретами всѣхъ лицъ, царствовавшихъ въ Россіи отъ Юрика до Александра II, въ переплетѣ. 2. Поэму въ стихахъ: «Новая Свѣтлана». 3. «Народный Листокъ», въ цвѣтной оберткѣ, за 1878 годъ. 4. «Народный Листокъ», за 1879 годъ, въ цвѣтной оберткѣ. 5. Альбомъ съ портретами лицъ, царствовавшихъ въ Россіи отъ Юрика до Александра II включительно, въ оберткѣ, отпечатанной золотомъ. 6. Брошюру: «Что такое крейсера добровольнаго флота». 7. Справочную книжку, заключающую въ себѣ словарь иностранныхъ словъ, вошедшихъ въ русский языкъ.

Слѣдующіе подписчики съ № 26 по 1001 включительно получаютъ:

1. Альбомъ царствовавшихъ лицъ. 2. Брошюру: «Что такое крейсера добровольнаго флота». 3. Справочную книжку.

Подписчики съ № 101 по 300 включительно получаютъ:

1. Брошюру: «Что такое крейсера» 2. Справочную книжку.
- Подписчики съ № 301 по 1700 включительно получаютъ:

Справочную книжку.

№№ подписчиковъ, получившихъ эти особыя преміи, ихъ фамиліи и мѣсто жительства будутъ опубликованы, какъ только подписка достигнетъ до № 1701.

Въ числѣ первыхъ 25-ти подписчиковъ могутъ быть только иногородные, а не петербургскіе подписчики.

Желающіе ознакомиться съ Газетой прежде подписки могутъ выслать двѣ семи-копѣечныя марки и получить ЗАКАЗНЫМЪ послѣдній № Газеты.

Подписка принимается въ Петербургѣ, въ редакціи «Всеобщей Газеты», Разъязская улица, домъ № 23, кв. № 9.

ЦѢНА НА ГОДЪ: **ТРИ РУБЛЯ.**

РЕДАКТОРЫ-ИЗДАТЕЛИ: { Михаилъ Дмитриевъ.
Александръ Целтъ.

ОТДАЕТСЯ ПОДЪ КВАРТИРУ

верхній этажъ въ домѣ Августы Андреевны Рязановой, въ Златоустовской улицѣ, съ отдѣльной кухней и службами, на нѣкоторыя комнаты мебель, зеркала и люстры. Обь условіяхъ узнать у Рязановой, живущей во флигелѣ, принадлежатъ къ вышеозначенному дому. 132—4—1

КУХАРКА ищетъ мѣсто. Спросить въ гостиницѣ „Казань“ у буфетчика Ст. Ив. Медвѣдева—Татьяну Лазар. Никонову.

Піанистка принимаетъ приглашенія играть на семейныхъ танцевальныхъ вечерахъ. Адресовать-ся въ Театральную ул., домъ Портнягина, къ г-жѣ Бояршиновой. 135—2—1

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

„ВРАЧЪ“

посвященная всѣмъ отраслямъ клинической медицины и гігіены и всѣмъ вопросамъ врачебнаго быта, будетъ выходить и въ будущемъ 1882 году по той же программѣ и въ томъ же объѣмѣ, какъ и въ истекающемъ году, а именно:

- 1) Статьи по всѣмъ отраслямъ клинической медицины и по такимъ вопросамъ неклиническихъ медицинскихъ наукъ, которые имѣютъ прямую клиническую интересъ.
- 2) Статьи по общественной и частной гігіенѣ.
- 3) Статьи объ образованіи, бытовыхъ условіяхъ и общественной дѣятельности врачей.
- 4) Биографіи, некрологи и статьи по исторіи медицины, преимущественно русской.
- 5) Критическія статьи и рецензіи нѣкоторыхъ иностранныхъ и главнѣйшихъ русскихъ книгъ, касающихся программы «Врача».
- 6) Отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ и другихъ обществъ, могущихъ интересоватъ врачей.
- 7) Рефераты о главнѣйшихъ работахъ изъ текущей журнальной прессы какъ иностранной, такъ и русской.
- 8) Хроника всѣхъ явленій русской и заграничной жизни, по-скольку эти явленія представляютъ специальный интересъ для врачей; слухи, правительственныя сообщенія.
- 9) Всякаго рода объявленія, за исключеніемъ рекламы и объявленій о тайныхъ средствахъ.

Статьи [въ заказныхъ письмахъ] высылаются на имя редактора профессора Вячеслава Александровича Манассина [Петербургъ, Симбирская, 12, кв. 14].

Цѣна за годовое изданіе, какъ съ пересылкой въ другіе города, такъ и съ доставкой въ Петербургъ, 9 руб.; за полгода 4 р. 50 к. Подписка принимается у издателя—Кирла Леопольдовича Риккера [Петербургъ, Невскій, 14].

114—3—2

Открыта подписка на 1882 годъ на иллюстрированный журналъ:

„ЛУЧЪ“

Пятьдесятъ два еженедѣльныхъ иллюстрированныхъ номера, двѣнадцать приложеній (премій), ежемѣсячныхъ книгъ романовъ, оригинальныхъ и переводныхъ, отъ 15—20 печатныхъ листовъ каждая книга, и еще одна тринадцатая—**олеографическая картина.**

С Ю Р П Р И З Ъ.

За годовое изданіе журнала „ЛУЧЪ“ съ преміями и сюрпризомъ, съ доставкой и пересылкою, **ШЕСТЬ** рублей.

Безъ премій и сюрприза (одни 25 иллюстрированныхъ номера), съ доставкой и пересылкою **ТРИ** рубля.

Дешевле и полнѣе нѣтъ ни одной газеты въ Россіи.

Въ 1882 году, кромѣ *передовыхъ* статей въ каждомъ номерѣ (заслужившихъ общее одобреніе нашихъ читателей), **увеличено будетъ число картинокъ вдвое противу 1881 года**, данъ будетъ въ первыхъ книгахъ оригинальный романъ: „Во мракѣ“, соч. С. С. Ок—ца, повѣсти Познякава, Глушицкаго и нѣкоторыхъ другихъ. Число переводныхъ романовъ будетъ увеличено до восьми. Для январской книжки переведенъ романъ „Мстителъ“, Шарля Делиса.

Г. чиновникамъ и библиотекарямъ, выписывающимъ не менѣе 10-ти экземпляровъ, одиннадцатый будетъ высылаться *даромъ*. Книги (безъ журнала) можно выписывать отдѣльно, приплачивая 3 р. 50 к. за экземпляръ. Разсрочка чрезъ казначеевъ допускается.

Подписку слѣдуетъ адресовать: въ С.-Петербургѣ, Новая улица, д. № 15, кв. № 8, въ контору редакціи.

Редакторъ С. С. Окрейцъ.

3—1

ВНОВЬ ОТКРЫТОЕ

ЖЕСТЯНОЕ - МѢДНОЕ - СЛЕСАРНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ,

въ Ламаевской улицѣ, въ домѣ ПОПОВА, принимаетъ всякаго рода поправку и исполняетъ новыя всевозможныя мѣдныя, жестыяныя и цинковыя издѣлія; поправку швейныхъ машинъ, ружей, луженіе самоваровъ, кострюль, поправку и передѣлку лампъ и т. п.

Со всѣми требованіями прошу обращаться въ Ламаевскую улицу, въ домъ Попова. 137—4—1

ВДОВА, Авдотья Николаева Рагозина, 45 лѣтъ, живущая въ г. Екатеринбургѣ, по Александровскому проспекту, противъ обсерваторіи, въ домѣ Калугина,—желаетъ занять мѣсто няни.

ПОДПИСКА
НА ГАЗЕТУ
„ЭХО ГАЗЕТЪ“
въ 1882 г.

Въ будущемъ, 1882 году, газета „Эхо Газетъ“ будетъ издаваться по той же программѣ, которая была напечатана въ № 1-мъ, вышедшимъ 1-го Октября этого года, въ томъ же духѣ и направленіи, въ которыхъ она издается въ настоящее время, и такого же формата.

„Эхо Газетъ“, какъ уже было сказано прежде, имѣетъ цѣлью доставить читателямъ, за умѣренную плату, возможность ежедневно слѣдить за текущими событіями и возникающими вопросами, разбросанными по всей періодической печати русской и иностранной. Людямъ, не имѣющимъ времени и средствъ прочитывать дневники газетъ и журналовъ, изданіе наше даетъ возможно полную картину каждаго дня, какимъ онъ изображается массою фактовъ, собираемыхъ печатью со всѣхъ концовъ свѣта. Такой характеръ газеты самъ собою опредѣляетъ ея программу: она обнимаетъ всѣ отдѣлы, начиная съ руководящихъ статей, въ которыхъ мы высказываемъ взглядъ нашъ на текущіе вопросы, и кончая легкими шутками, остротами, стихами... „Эхо Газетъ“ доставитъ читателю и серьезное, и смѣшное, и страшное, и забавное, словомъ все то, что составляетъ проявленіе жизни, но въ формѣ приличной и удобной для чтенія людьми всѣхъ степеней развитія и возраста. Въ „Эхо Газетъ“ не будетъ мѣста личнымъ счетамъ съ собратами, превращающими изданіе, назначаемое для чтенія, въ печатную перебранку. Впрочемъ, ежедневный опытъ послужитъ для насъ самымъ вѣрнымъ руководствомъ, какъ вести газетное дѣло въ наибольшемъ интересѣ для читателя. Правда, уваженіи къ человѣку, справедлива и непристрастная оцѣнка фактовъ — будутъ нашимъ неизмѣннымъ девизомъ. Для насъ дорого прежде всего все русское, все общечеловѣческое, все справедливое, и на этой почвѣ, мы будемъ надѣяться, что насколько печать призвана служить добру правдивымъ отношеніемъ къ своему дѣлу, настолько мы останемся неизмѣнными служителями этого дѣла.

Подписная годовая цѣна газеты въ будущемъ году будетъ 10 руб. сер. съ пересылкою или съ доставкой на домъ, на полгода 6. руб., на три мѣсяца 3 руб. Подписчики „Современности“, подписавшіеся на 1882 годъ на „Эхо Газетъ“, платятъ 8 руб. сер. (въ виду недополученія ими газеты за мѣсяцы).

Издатель В. П. Макишевъ.
Редакторъ А. В. Старчевскій.

3—1

ОБЪ ИЗДАНИИ
„ДНЕВНИКА“
КАЗАНСКАГО ОБЩЕСТВА ВРАЧЕЙ.

„Дневникъ“ Казанскаго общества врачей при Императорскомъ университетѣ будетъ безостановочно выходить и въ будущемъ, 1882 году, отдѣльными листами два раза въ мѣсяцъ, такъ что годовое изданіе будетъ заключать въ себѣ не менѣе 24 листовъ.

Согласно постановленію общества, „Дневникъ“ будетъ состоять изъ *двухъ отдѣловъ*.

Въ *первомъ* отдѣлѣ будутъ помѣщаемы 1) оригинальныя статьи членовъ общества и сотрудниковъ по всѣмъ отраслямъ медицины и 2) краткіе обзоры текущей медицинскон литературы по вопросамъ, наиболѣе выдающимся, такъ же какъ и 3) библиографическія указанія и замѣтки, особенно по русской медицинѣ и по медицинской статистикѣ. Во *второй* отдѣлѣ „Дневника“ войдутъ: 1) мѣстный медико-статистическій матеріалъ, именно: очерки болѣзненности и смертности г. Казани и ближайшихъ къ ней мѣстностей, равно какъ и различныя мѣстныя санитарныя изслѣдованія и наблюденія; 2) протоколы засѣданій общества врачей при Императорскомъ Казанскомъ университетѣ и 3) объявленія и замѣтки, имѣющія мѣстный интересъ.

Желающіе получить „Дневникъ“ въ 1882 году своевременно благоволятъ адресоваться въ Казань къ предсѣдателю общества, профессору университета А. В. Петрову, прилагая три рубля за цѣлое годовое изданіе съ пересылкой.

2—1

НЯНЯ ищетъ мѣсто. Адресъ: Обсерваторская ул., домъ Егора Хомутова, сироты няню Аванасію Гаврилову.

ORIGINAL PASTA EUGENIE.

Помада эта имѣетъ свойство сгонять веснушки и прыщи на лицѣ. После ея употребленія лицо становит-



ся чистымъ, бѣлымъ и принимаетъ юношескую свѣжесть и красоту Цѣна на баночки 1 р. 60 коп.

Poudre original Eugénie коробка 1 руб. 20 коп.

РУЧНАЯ



ПОМАДА

DE COQUILLE.

Цѣна баночки 1 руб. 30 коп.



ПОМАДА
для
РОЩЕНІЯ ВОЛОСЪ.

Эта помада удовлетворяетъ самымъ строгимъ требованіямъ. Цѣна банки 2 рубля.



На каждой банкѣ находится клеймо съ изображеніемъ амура и подпись производительницы.

На что гг. покупатели благоволятъ обращать вниманіе.



Bertha Ries.

КРАСКА ДЛЯ ВОЛОСЪ

чернаго и коричневаго цвѣтовъ. Цѣна за коробку 3 р.

ГЛАВНОЕ ДѢЛО:

Въ С.-Петербургѣ: A la ville de Paris. Въ Москвѣ: у А. Брунсъ. Въ Одессѣ: у Гельдера и К°. Въ Екатеринбургѣ: у Генриха Перетца. Въ Томскѣ: у братьевъ Ненашевыхъ.

Гг. иногородные покупатели благоволятъ прилагать на почтовые расходы.

ПРОДАЮТСЯ ПО СХОДНОЙ ЦѢНѢ:

пульзометръ № 9 съ 12-ти-сильнымъ вертикальнымъ паровикомъ, со всѣми принадлежностями, и металлическій конный воротъ. Узнать въ Васнецовской улицѣ, въ домѣ Скорова. 81-6-4

Въ Разгуляевской улицѣ (Одинарка) ПРОДАЮТСЯ вмѣстѣ и порознь, ДВА каменныхъ ДОМА А. И. Безбородова; о цѣнѣ узнать тамъ же у А. А. Размахнина. 26—10—8

ПОЛУЧЕНЪ ВЫБОРЪ РОЯЛЕЙ ГЕКТША,

піанино, роялей Шредега, гармоній, концертино, гитарь, дешевыхъ нотъ всѣхъ изданій. Продажа *дешевле прейсъ-куранта*. Л. Цеслинскій (въ домѣ Скворцова). 131—3—1

ОБЪ ИЗДАНИИ

ВЪ 1882 Г. ВЪ Г. ТИФЛИСѢ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ЮРИДИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА

„Юридическое Обзоръне“

(годъ второй).

Журналъ, какъ и въ 1881 году, будетъ выходить по четвергамъ, въ размѣрѣ до 2 печатныхъ листовъ текста, кромѣ приложений, по прежней программѣ, въ объемъ которой входятъ: статьи по всемъ вопросамъ, вытекающимъ изъ теории и практики права и судопроизводства; перечень, изложеніе и обсужденіе важнѣйшихъ распоряженій и узаконеній правительства; краткіе отчеты (а въ случаяхъ важныхъ—и стенографическіе) о выдающихся судебныхъ дѣлахъ; особенно интересныя гражданскія рѣшенія; случаи изъ судебной жизни и практики (слѣдь); корреспонденціи юридическаго содержания; городская хроника; перечень новыхъ книгъ юридическаго содержания и обзоръ печати; тезисы кассационныхъ рѣшеній Правительствующаго Сената и Тифлисской Судебной Палаты; судебный указатель и пр.

Заботясь о носильномъ выполненіи своей программы, журналъ заручился сотрудничествомъ, сверхъ многихъ лицъ судебного вѣдомства, также и нѣкоторыхъ профессоровъ—юристовъ.

Редакція журнала: г. Тифлисъ, Ново-Вебутовская ул., д. № 6. *Администрація* (для приема подписки, объявленій и розничной продажи): Тифлисъ, Сололихская ул., д. № 10. *Подписная цѣна на журналъ*, съ доставкой и пересылкою, на годъ 10 р., на 9 мѣс. 8 р. 20 к., на 6 мѣс. 6 р., на 3 мѣс. 3 р. 20 к., на 1 мѣс. 1 р. 20 к. Разрочка въ платежъ денегъ—по соглашенію съ администраціею журнала. Подписаться можно съ 1-го числа каждаго мѣсяца, и не далѣе конца года. *Отдѣльные нумера* по 25 к. *Объявленія*, казенныя и частныя, по таксъ за занимаемое мѣсто.

Иногородныхъ просятъ обращаться исключительно въ Администрацію журнала.

Издатель А. С. Френкель, Редакторъ А. В. Степановъ.
Присяжный Повѣренный. 102—3—3

БИБЛИОТЕКА НАУМОВА,

при разнообразномъ выборѣ для легкаго чтенія и по всемъ отраслямъ знаний,—

предлагаетъ текущихъ изданій ежедневныхъ 11, еженедѣльн. 17, мѣсячн. 18, а всего въ этожъ году до 60 изд.,

получила разн. **НОГЪ** болѣе тысячи назв., для продажи по объявленнымъ цѣнамъ, а партиями со скидкой.

исполняетъ порученія по выпискѣ журналовъ, книгъ и ногъ,

рекомендуетъ новыя изд. „Всенародная скорбь и молитва о почившемъ Императорѣ, ц. 20 к., планъ города и карта Пермск. губ., —микроскопъ-флороскопъ съ лупиною, увеличив. въ 25 разъ, и линзою -- въ 700 разъ, цѣна 3 р.,

—руководство шахматной игры Фоглера съ 70 діаграммами, и къ шашечной—его же, съ 89 діагр.

—**ТОЧИЛКИ** для стальн. инструментовъ, американскія металлич. и уральскія каменные.

Складъ изданій Священн. Нисанія до 3 т. экз. на русск., славянск., греч., лат., польск., нѣм., франц., англ., евр., всего, если угодно, на 225 язык. и нарѣч. міра, изъясн. англ. перепл., по дешевымъ цѣнамъ. (Въ Театр. ул., в зѣл обществ. клуба, въ **Зотовскомъ домѣ**, противъ аптеки Ваварскаго). 103

ЗНАЮЩІЙ законы уголовные, гражданскіе, полицейскіе, 7-мъ лѣтъ занимавшійся статистикой, практически изучившій сельское хозяйство,—ищетъ соответственныхъ занятій. Адресъ извѣстенъ редакціи. 98—3—3

ДЕШЕВАЯ фотографія (по Главному проспекту, въ домѣ Протопопова) Отъ 2 руб. за дюжину карт. Фотографъ Соловьевъ. 124-3-2

Въ лавкѣ Федора Прохоровича Гирбасова, въ Екатеринбургѣ, на углу Успенской и Коробковской улицъ, въ домѣ Атаманова, близъ Волжно-Камскаго банка,

получены въ большомъ выборѣ разныхъ фабрикъ **СИГАРЫ. ПАПИРОСЫ И ТАБАКИ** **ВЪ ФУНТОВЫХЪ И ЧЕТВЕРТНЫХЪ ПОМѢЩЕНІЯХЪ.** Табаки не менѣе 10 фунтовъ будутъ продаваться слѣдующими цѣнами:

Бандерольная цѣна за фунтъ.		Продажная цѣна за фунтъ.	
1-й сор. въ	1 р. 60 к.	—	„ за 1 р. 40 к.
2-й „ „	1 р.	—	„ „ „ 87 к.
3-й „ „	60 к.	—	„ „ „ 52 к.

Болѣе крупнымъ покупателямъ будетъ дѣлаться еще скидка. 113

Отдаются комнаты со столомъ въ Разгуляевской улицѣ, въ домѣ Ушкова, вверху. Здѣсь же продаются золотыя и бриллиантовые вещи, лѣтніе экипажи, мѣха, бѣлье, посуда и ноты и ищутъ хорошихъ мастерицъ для дамской мастерской. 95—3—3

ИЩУТЬ мѣсто прачки, также помощницы повара или кухарки. Адресъ: Кузнецкая улица, домъ Баева, противъ склада Дигилева,—спросить Анну Силину.

ИЩУТЬ мѣсто няни или кухарки, имѣють рекомендаціи. Адресъ: Одиарка, домъ Попова,—спросить Анну Игнатьевну.

Продаются санки. Колобовская улица, домъ Гетцлера. 108—3—3

ПИВОВАРЪ изъ Баваріи, съ хорошими аттестатами, имѣющій за собою многолѣтнюю практику,—ищетъ мѣсто; согласенъ въ отъѣздъ. Спросить въ „Дешевомъ магазинѣ“—въ Екатеринбургѣ. 92—4—4

Въ ссудной кассѣ Я. П. Андреева и К^о.

ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ СЕГО 15 НОЯБРЯ,

съ 12-ти часовъ дня,

А У К Ц И О Н Ъ

просроченныхъ вещей. 112—3—3

ТОРГОВЛЯ

РАЗНЫМЪ СУКОНЫМЪ ТОВАРОМЪ,

ОПТОМЪ И ВЪ РОЗНИЦУ,

ПО САМЫМЪ УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ,

КУ П Ц А

Е. Я. РУБИНШТЕЙНА

Имѣю честь извѣститъ какъ здѣшнюю, такъ и иногороднюю почтеннѣйшую публику, что мною вновь открыта торговля въ г. Екатеринбургѣ разными товарами, какъ то:

драпъ, сукно, трико, лѣтнее и зимнее, для всевозможныхъ костюмовъ мужскаго персонала, а также матласе, монтоныякъ, шевіотъ, ратинъ для пальто, самыхъ новѣйшихъ рисунковъ и послѣднихъ видѣлогъ, польскихъ и заграничныхъ фабрикантовъ, а также имѣю большой выборъ байновыхъ одеждъ.

Покорнѣйше прошу почтеннѣйшую публику удостоить меня своимъ посѣщеніемъ. Надѣюсь какъ качествомъ товара, такъ и дешевою цѣною заслужить вниманіе почтеннѣйшей публики. **ТОРГОВЛЯ ПОМѢЩАЕТСЯ ВЪ ДОМѢ ХАРИТОНОВА. ПРОТИВЪ КАФЕДРАЛЬНАГО СОБОРА. 996—10—10**

IV ГОДЪ. О подпискѣ на 1882 г. на большой иллюстрированный журналъ: ГОДЪ IV.

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“.

Журналъ выходитъ **ЕЖЕНЕДѢЛЬНО** (52 №№ въ годъ), въ форматѣ большихъ иллюстрацій, со множествомъ художественно-выполненныхъ гравюръ (въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ). Въ каждомъ номерѣ журнала помѣщаются романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, біографіи, всемірное обозрѣніе, историческіе очерки, популярно-научныя статьи, новости наукъ, искусствъ и пр., политика, современная хроника Россіи, смѣсь, шахматы, задачи, ребусы, игры и проч.

Каждый номеръ журнала представляетъ въ рисункахъ и текстѣ выдающіяся явленія всемірной жизни.

== Въ 1882 г. въ журналѣ будутъ особенно подробно иллюстрированы: 1) Предстоящее коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москвѣ, и 2) Всероссийская художественно-промышленная выставка.

Въ теченіи года всѣ подписчики получаютъ

== ДВѢНАДЦАТЬ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІЙ. ==

разсылаемыхъ ежемѣсячно и представляющихъ прекрасно-выполненныя копии съ новѣйшихъ произведеній русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Эти преміи состоятъ изъ олеографій съ картинъ преимущественно русскихъ художниковъ (не менѣе четырехъ въ годъ), эстамповъ, гравюръ съ тономъ, и пр.

Ежемѣсячно при журналѣ рассылаются **БЕЗПЛАТНО**

== ПОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ, ==

полный модный журналъ съ 300-ми выкройками въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ и множествомъ рукодѣльных работъ. Въ годъ до 500 рисунковъ модъ дамскихъ, мужскихъ и дѣтскихъ, а также бѣлья, узоровъ для вышиваній по канвѣ, атласу, кожи и пр.; множество тамбурныхъ и другихъ вѣяльн. работъ.

Кромѣ того всѣ годовые подписчики, когда бы ни заявили своихъ требованій, получаютъ главную большую премію, роскошную **ОЛЕОГРАФИЮ** съ новой картины профессора В. И. Якоби:



ЖЕЛАННАЯ ВСТРѢЧА,

изъ повѣсти временъ Иоанна Грознаго: „Князь Серебряный.“ соч. гр А. К. Толстаго

Эта картина написана профессоромъ В. И. Якоби по заказу редакціи для главной преміи 1882 года. Громкая европейская извѣстность, которую приобрѣлъ В. И. Якоби своими замѣчательными картинами: „Арестъ Бирона“, „Утро во дворцѣ Анны Иоановны въ 1740 г.“, „Ледяной домъ“, „Волинскій въ кабинетѣ министровъ“ и др., избавляютъ редакцію отъ необходимости говорить о высокихъ достоинствахъ новаго произведенія знаменитаго художника. Достаточно сказать, что въ картинѣ „Желанная встрѣча“ въ полномъ блескѣ сказались всѣ особенности его художественнаго дарованія.

Олеографія съ картины „Желанная встрѣча“, величиною своею превосходящая всѣ выходившія до сихъ поръ олеографіи въ Россіи, исполняется въ одномъ изъ лучшихъ заграничныхъ олеографическихъ заведеній, подъ наблюдениемъ самаго художника. Въ отдѣльной продажѣ олеографія эта будетъ стоить 15 руб. съ пересылкою.

Съ 10-го Декабря 1881 г. въ помѣщеніи редакціи открывается **ВЫСТАВКА** оригинала картины „ЖЕЛАННАЯ ВСТРѢЧА“. Входъ на выставку бесплатный.

Подписная цѣна за годовое изданіе журнала съ правомъ бесплатнаго полученія всѣхъ премій и приложений:

безъ доставки въ С.-Петербургѣ, 6 руб., съ доставкой въ Спб. 7 р., для иногородныхъ 8 р., за границу 10 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: Въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи „Иллюстрированнаго Мира“, по Никольской улицѣ, домъ № 48. 3—1.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ „РОССІЙСКОЙ БИБЛЮГРАФІИ“

ЭМИЛЯ ГАРТЬЕ,

НЕВСКІЙ ПРОСПЕКТЪ, № 27, у Казанскаго моста, въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

МАГАЗИНЪ
ДЛЯ ГОРОДСКОЙ ПРОДАЖИ.

ОПТОВЫЙ СКЛАДЪ
ДЛЯ КНИГОПРОДАВЦЕВЪ.

ОТДѢЛЕНІЕ
ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ.

Большой выборъ новыхъ русскихъ и французскихъ книгъ.— Доставка книгъ на домъ.— Новости по желанію на просмотръ. Приемъ книгъ на комиссію цѣлыми изданіями, для быстрого распространенія въ столицѣ и, черезъ специальныхъ корреспондентовъ склада, во всѣхъ главныхъ городахъ имперіи, при бесплатныхъ публикаціяхъ въ «Россійской Библиографіи», въ «Ежемесячномъ каталогѣ важн. нов. русск. и иностран. книгъ», въ «Годовомъ каталогѣ», а также, по соглашенію, въ болѣе распространен. газетахъ.

Строю аккуратно исполненіе требованій Гг. Иногородныхъ.— Приемъ подписки на всѣ русскіе и иностр. журналы и газеты.— Ежедневное получение иностранныхъ изданій.

Для удобства иногородной публики, изданія Эмиля Гартъе имѣются постоянно на-лицо и у всѣхъ навѣстныхъ провинціальн. книгопродавцевъ. Постояннымъ покупателямъ высылается **БЕЗПЛАТНО** «Ежем. каталогъ важ. новыхъ русскихъ и иностранныхъ книгъ». (Подп. цѣна за 12 №№ въ г. 1 р. с.). На всѣ относящіяся до книжн. дѣла запросы, къ которымъ для отвѣта приложена почт. марка.—складъ отвѣчаетъ немедленно.

СКЛАДЪ
ПОДПИСКИ:

Редація журнала
„РОССІЙСКАЯ БИБЛЮГРАФІЯ“
(ВѢСТНИКЪ РУССКОЙ ПЕЧАТИ),
24 №№ въ годъ, цѣна съ дост.
и перес. 5 руб.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ КОНТОРА
ПОДПИСКИ
на всѣ русскіе и иностранные
ЖУРНАЛЫ И ГАЗЕТЫ.

СКЛАДЪ
ГЛОБУСОВЪ, ТЕЛЛУРІЙ
ПЛАНЕТАРІЙ,
ИЗД. ЭМИЛЯ ГАРТЬЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1882 годъ

на большую

ежедневную политическую, литературную и коммерческую

газету

„НОВОСТИ“

и биржевую газету,

издаваемую акционернымъ товариществомъ.

Газета „НОВОСТИ“ выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежедневно полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій или телеграфныхъ бюллетеней, если получаются важныя телеграммы. Форматъ газеты—самый большой изъ существующихъ у насъ газетныхъ форматомъ и заключаетъ въ себѣ 28 столбцовъ (по семи столбцовъ на страницѣ) или около 4,500 строкъ убористаго шрифта.

Въ газетѣ участвуютъ лучшія силы современной періодической литературы.

Кромѣ ежедневнаго, текущаго, содержанія, отличающагося разнообразіемъ, полнотою и самостоятельностью, газета даетъ еще, въ теченіе года, обширный матеріалъ для чтенія, состоящій изъ серьезныхъ научныхъ произведеній и не менѣе пяти большихъ романовъ, которые въ отдѣльной продажѣ представляютъ стоимость, почти равную подписной цѣнѣ газеты.

Немаловажную выгоду для подписчиковъ газеты „Новости“ представляетъ предоставленное имъ право приобретать книги, имѣющіяся въ книжномъ магазинѣ газеты „Новости“ и публикуемыя въ этой газетѣ, со скидкой 20% съ номинальной ихъ стоимости. При этой скидкѣ, приобретающій книги, даже одновременно, въ теченіе года, на 40 или 45 р., получаетъ газету даромъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Въ Петербургѣ:		Въ другихъ городахъ:		За-границею:	
Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.
На 12 мѣс.	8 —	На 12 мѣс.	9 —	На 12 мѣс.	17 —
„ 11 „	7 50	„ 11 „	8 25	„ 6 „	9 —
„ 10 „	7 —	„ 10 „	7 50	„ 3 „	5 —
„ 9 „	6 50	„ 9 „	7 —	„ 1 „	2 —
„ 8 „	6 —	„ 8 „	6 25	На другіе сроки подписка не принимается.	
„ 7 „	5 50	„ 7 „	5 50		
„ 6 „	5 —	„ 6 „	5 —		
„ 5 „	4 50	„ 5 „	4 50		
„ 4 „	3 80	„ 4 „	4 —		
„ 3 „	3 —	„ 3 „	3 —		
„ 2 „	2 —	„ 2 „	2 —		
„ 1 „	1 —	„ 1 „	1 —		

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

На послѣдней стран. 10 к., на 1-й 20 к. за строку пегита.

Разсрочка платежа подписныхъ денегъ допускается: для служащихъ, черезъ ихъ казначеевъ, по-грянямъ, а не служащихъ—на слѣдующихъ условіяхъ: 3 р. при подпискѣ, 3 р. въ концѣ Марта и 3 р. 1-го Августа—для иногородныхъ подписчиковъ. Подписка принимается на всѣ сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургъ, въ контору газеты „Новости“ (Невскій, 44).

Редакторъ О. К. Нотовичъ.

ОТДАЮТСЯ меблированныя комнаты со столомъ, отъ 12 рублей до 25 рублей, и при этомъ же домъ отдаются службы подъ складъ товаровъ (Ломасовская улица, домъ священника Филарета Зубарева).
Е. Петрова. 127—2—2

ОТДАЕТСЯ квартира близъ Сплавнаго моста, въ домѣ Рейнфельда, бывшемъ Ермолаева.
110—2—2

ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ.

„МИНУТА“

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ и ЛИТЕРАТУРНАЯ,

выходитъ ежедневно (не исключая понедѣльниковъ).

Годъ печальныхъ событій былъ первымъ годомъ существованія газеты, которая возникла съ самыми свѣтлыми надеждами помогать облегченію русской народной скорби...

Лучи надежды снова сіяютъ. Новое царствованіе открываетъ передъ нами новыя, широкія задачи, въ рѣшеніи которыхъ мы испытываемъ свои силы. Постараемся быть чуждыми всякихъ предвзятыхъ мнѣній и отъвычивыми ко всякому естественному, прогрессивному общественному движению въ области мысли и дѣла. Постараемся, въ практическомъ отношеніи, все усилія употребить на усовершенствованія того дѣла, которое поддержано было на первыхъ порахъ сочувствіемъ публики.

Надѣмся, мы оправдали ожиданія своихъ постоянныхъ и случайныхъ читателей. „МИНУТА“ цѣлый годъ выдерживала свой характеръ, не блуждая ощупью въ потемкахъ. Съ вѣншей же стороны „МИНУТА“ исполнила гораздо болѣе того, сколько вначалѣ обѣщала. Такъ, съ Сентября мѣсяца, мы стали выпускать газету, не возвышая подписной цѣны, вмѣсто шести семь разъ въ недѣлю, кромѣ того, сверхъ обѣщанія, давали бесплатную премію—литературный сборникъ. Въ самой программѣ мы стремились къ постепенному расширенію, имѣя въ виду создать такую полную газету, которая, при дешевой цѣнѣ своей, соединяла бы въ себѣ все, что можетъ давать какъ большая серьезная печать, такъ и малая пресса.

Такимъ образомъ въ „МИНУТА“ помѣщались передовыя статьи по всѣмъ выдающимся вопросамъ общественнымъ, а также на страницахъ ея нашли мѣсто мнѣній многихъ компетентныхъ и образованныхъ людей. Во многихъ городахъ газета имѣла своихъ корреспондентовъ, кругъ которыхъ еще болѣе мы расширимъ. Статьи ученаго содержанія и постоянныя, систематическія обозрѣнія всѣхъ новыхъ литературныхъ произведеній въ другихъ журналахъ, земская хроника, судебная, художественная, театральная—все это въ „МИНУТА“ служило постоянными рубриками; равно какъ и хроника жизни европейской и политическія извѣстія съ руководящими о нихъ статьями.

Фельетоны были посвящены изящной словесности, при чемъ выборъ падалъ на лучшія произведенія иностранной беллетристики. Достаточно сказать, что въ фельетонахъ „МИНУТА“ помѣщались такія вещи, какъ „Осели“, Виктора Гюго и „Господинъ Министръ“—романъ Клареси, „Дочь Нана“, а также лучшія произведенія польской современной литературы. Изъ оригинальныхъ романовъ назовемъ „Впророчку Грешиву“ г. Н—ва и „Купленное Мѣсто“—романъ изъ быта духовенства, характерно и правдиво обрисовывающій бытъ этого сословія, интересамъ котораго удѣляется въ газетѣ не мало мѣста.

Послѣдняя же страница газеты всегда была посвящена легкимъ юмористическимъ спенамъ, стихотвореніямъ, шуткамъ, эпиграммамъ и пр.

Въ составѣ редакціи участвуетъ, помимо провинціальныхъ корреспондентовъ, до 50 лицъ, имена и псевдонимы которыхъ извѣстны нашимъ постояннымъ читателямъ.

Въ будущемъ году редакція сосредоточится на двухъ событіяхъ, которыми поглощено будетъ вниманіе всего русскаго народа—это коронація Государя Императора и Московская выставка 1882 г. Въ періодъ этихъ событій редакція устроитъ отдѣленіе въ Москвѣ и будетъ заботиться какъ о быстрой передачѣ свѣдѣній, такъ въ особенноти и о ихъ наглядности, для чего помѣститъ отдѣльнымъ приложеніемъ и л л ю с т р а ц і и этихъ важныхъ событій, работы постоянного сотрудника „МИНУТЫ“, талантливаго художника В. А. Черни.

ПРЕМІЯ. Новые годовые подписчики, выслалющіе деньги въ Ноябрь, получаютъ газету за Декабрь этого года **БЕЗПЛАТНО.**

Подписная цѣна на газету „МИНУТА“, въ 1882 году, остается прежняя, а именно:

СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ ВЪ ГОРОДА:

На годъ 9 р. На 3 мѣсяца 3 р.

„ полгода 5 р. „ одинъ мѣсяць 1 р.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ газеты „МИНУТА“, уголъ Б. Садовой и Б. Итальянской, противъ Пассажа, д. Крафта, куда и адресуются письма гг. иногородныхъ подписчиковъ. Редакторъ-издатель. И. А. Баталинъ.

ИНТЕРЕСНОЕ ДЛЯ КАЖДАГО КУРЯЩАГО.

ФАБРИКА ПРИВИЛЕГИРОВАННЫХЪ САМОПАЛЬНЫХЪ ПАПИРОСЪ

бр. ЭГИЗЪ и К^о,

существующая съ 24 Мая 1881 г.

Привилегіи, выданныя на приготовленіе этихъ папирозъ какъ въ Россіи, такъ и въ другихъ государствахъ, вполне ручаются за ихъ безвредность и высокія качества табаку. Самопальныя папирозы зажигаются легкимъ треніемъ оконечности папирозы о приложенную при каждой коробкѣ пластинку; ни сырость, ни вѣтеръ — не препятствуютъ ихъ зажиганію.



Самопальныя папирозы приготовляются изъ высшихъ сортовъ табаку.

Самопальныя папирозы продаются: въ С.-Петербургѣ, въ собств. магазинѣ бр. Эгизъ и К^о, уг. Б. Морской и Гороховой. — въ Екатеринбургѣ, въ лавкѣ Федора Прохоровича Гирбасова по слѣдующимъ цѣнамъ:

ВЪ РОЗНИЦУ.

100 шт.	Патентованная	- - -	1 руб.	„	коп.
100 —	Привилегированная	- - -	1 —	„	—
100 —	Практичная	- - -	„	60	—
100 —	Чиркни, съ длин. мундшт.	- - -	„	60	—
100 —	Самопальная	- - -	„	50	—

ГУРТОМЪ.

1000 шт.	- - - - -	8 руб.	50 коп.
1000 шт.	- - - - -	8 —	50 —
1000 шт.	- - - - -	5 —	30 —
1000 шт.	- - - - -	5 —	30 —
1000 шт.	- - - - -	4 —	30 —

107—8—

ПЕРМСКОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНОЕ УЧИЛИЩЕ. ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ дополненіе къ объявленію объ открытіи съ 1-го Ноября с. г. Техническаго Желѣзнодорожнаго Училища въ г. Перми, симъ извѣщается, что это училище есть открытое учебное заведеніе, находящееся въ вѣдомствѣ Министерства Путей Сообщенія и предназначенное для образованія второстепенныхъ техниковъ для желѣзнодорожной службы.

Училище состоитъ изъ одного приготовительнаго и трехъ техническихъ классовъ, по успѣшномъ окончаніи курса которыхъ, воспитанники удостоиваются **свидѣтельства**, дающаго право на льготу третьяго разряда по отбыванію военной повинности.

Молодые люди, удостоенные этого свидѣтельства и успѣшно исполнявшіе въ теченіи двухъ лѣтъ извѣстную техническую службу при какой-либо русской желѣзной дорогѣ или въ желѣзнодорожной мастерской, испытываютъ окончательно въ собраніи совѣта въ избранной ими самими желѣзнодорожной специальности и, выдержавши удовлетворительно такое испытаніе, получаютъ отъ совѣта **аттестатъ**, коимъ присвоивается имъ соотвѣствующее техническое званіе, какъ-то: машиниста, дорожнаго мастера, телеграфнаго техника и т. п. Пермь, 12 Октября 1881 г.

106—3—3